
TeL Boston 2408.

SA^Td ARA 
LITHUANIAN WEEKLY 

Published by , Lithuanian National 
. ' League of America.

Consisting of 85 Branches, Located 
in all largest cities of the U. S. A. 
Represents over 10,000 Lithuanians 
in the City of Boston and about 

700,000 in the United States. 
“SANDARA”

327 E St., So. Boston, Mass.

KAINA 5 CENTAL

So. Boston, Mass., Liepos (July) 2 d., 1925 m. Metai XII

Didelis žemes drebėjimas.
Santa Barbara miestas 

sugriautas.
Vienas iš gražiausių Kalifor­

nijos miestų sugriautas, žuvo 
12 ar gal ir daugiau žmonių.

Daug sužeistų.
SNATA BARBARA, Calif. 

Birželio 28 d. Anksti ryta ištiko 
žemės drebėjimas šiame mieste. 
Pirmas mažas drebėjimas buvo 
kaip 6:44, už penkiolikos minu- 
tų pasireiškė smarkesnis drebė- 
jirpas ir miestas pradėjo suptis 
tarytum ant marių. Biznio sek­
cija, kur stovėjo gražiausieji ir 
aukščiausieji namai, tuojau sug. 
riuvo. Kiekžinoma, tai 12 žmo­
nių užmušta ir daugelis sužeista. 
Mažai gyvaščių žuvo dėl to, kad 
anksti iš ryto mažai kas radosi 
toj sekcijoj. Nuostolių padaryta 
apie $30,000,000.

žemės drebėjimas paskui ir 
ant rytojaus dar pasikartojo, 
bet daugiau blėdies jau nepada­
rė. žmonės ą^igcndę pradėjo ap­
leisti namus. Santa Barbara mie­
stas buvo vienas iš gražiausių 
miestų Amerikoje.

Teatras sugriuvo.
Teatre ištiko ekspliozija. Visas 
teatras degdamas griuvo, žuvo 

daug žmonių.
KANSAS CITY, Mo. Birželio 

25 d., kaip 11 vai. vakare čionai 
ištiko Gillis teatrą, burleską, 
ekspliozija. žmonių buvo pilnas 
teatras nelaimei ištikus, žuvo 
35 žmonės; šimtai sužeistų. Eks­
pliozija buvo smarki ir bema­
tant liepsna apsupę teatrą, kurio 
sienos greitai suvirto į vidų, pa- 
spausdamos po save daug žmo­
nių. Per bloką aplink namų lan­
gai išbyrėjo.

Shepherd nekaltas.
CHICAGO, Ill. Birželio 26 d., 

vakare, džiurė rado advokatą 
William Darling Shepherd nekal­
tu. Shepherdas buvo kaltinamas 
už nužudymą milijonierio našlai­
čio, savo gimininaičio, kurį kal­
tinamasis turėjo po savo globa. 
Vaikas mirė gruodžio mėnesį, 
praeitais metais šiltinių liga su­
sirgęs. Kovo mėnesį Shepher­
das buvo suareštuotas; jam buvo 
daroma primetimas, kad jis už- 
nuodinęs vaiką, uždavęs jam ty- 
poido džermų, nuo kurių jis ir 
miręs. Tat daryti Shepherdą pa­
gimdęs vaiko turtas milijono do­
lerių vertės, kuris vaikui mirus 
palieka Shepherdui.

Bylos nagrinėjimas tęsės še­
šias savaites ir tris dienas. She­
pherdas jau paleistas iš kalėji­
mo, bet jis busiąs dar kartą tei­
siamas žmogžudystėje. Mat jam 
primetama, kad buk jis kokiu 
tenbudu nužudęs ir to vaiko tė­
vus, McClintock, kurie mirė 17 
metų atgal. Vienok j tą bylą 
Shepherdo advokatai nekreipia 
daug domės ir kaltinamasis pa­
leistas po $5,000 kaucijos.

2 užmušti 14 sužeistų.
EAST BOSTON, Mass. Du vai­

kai užmušti vietoje ir keturio­
lika vaikų ir užaugusių sunkiai 
sužeisti sugriunant vienam trijų 
aukštų namui prie Paris ir Em­
mons gatvių. Namas buvo jau 
senas ir apleistas.

Revoliucija Graikijoj.
Graikijoj kilo revoliucija. Prie 

sukilėlių prisidėjo ir jurininkai 
Revoliucijos vadas yra ge­
nerolas Pangalos. Esą sukilėliai 
jau turi užėmę visas civiles ir 
kariškas vietas ir pasiuntę Res­
publikos Prezidentui sekančio 
turinio telegramą:

“Mes pasiryžę nuversti vald­
žią. Kabinetas atsakys prieš mus 
už bile kokį kraujo praliejimą.”

Tas pats generolas buvo pri­
sidėjęs 1922 m. prie sukilėlių, 
kurie tuomet nuvertė rojalistų 
valdžią. .

Darbe krizjs Belgijoje.
BRUSELIS. Belgija atsidūrus 

prie labai rimto industrialio ir 
ekonominio krizio. Belgams išsi­
traukus iš Ruhro dalies, Vokie­
čių žemės, metalurginė indust­
rija visose rinkose susitiko kom- 
peticijoje su pigesne Vokiečių 
preke. Dėl to belgų metalurgijos 
firmos dabar nutarė numažinti 
darbininkų algas penkiais nuo­
šimčiais su pinna liepos. Darbi­
ninkai atsisakė priimti numaži­
nimą ir darbo unijos viena po ki­
tai balsuoja streikuoti.

Anglies kasyklose irgi ne kaip. 
Tiek daug anglies yra užversta, 
kad šimtai darbininkų reikia pa­
leisti.

Sustojimas metalurgijos pa­
darys dar daugiau kampliktuotą 
situaciją.

Prohibicija esanti 
bevertes.

PARYŽIUS. Birželio 25 d. 
čionai buvo kongresas tarptau- 
titiškų prieš prohibicija nusis­
tačiusių organizacijų. Jame da­
lyvavo Franci jos, Austrijos, Bel­
gijos, Kanados, Denmarko, Is­
panijos, Finland!jos, Holandijos, 
Hungarijos, Italijos, Portugali­
jos, Britainijos, Švedijos, Švei­
carijos ir Norvegijos atstovai. 
Svarbiausias kalbėtojas buvo 
amerikietis, Chauncey Hackett, 
kuris nurodė, kad nors Amerikoj 
yra įvesta prohibicija, bet gir­
tuokliavimas eina taip pat, kaip 
ir prieš jos įvedimą. Girdi, net 
žymus valdininkai laužą prohi- 
bicijos įstatymą. O prohibicijos 
palaikymas Amerikai atseinąs 
-po bilijoną dolerių į metus.

Arktilo misterija išrišta.
NEW YORK, šiomis dienomis 

tapo išrišta kita šiaurių poliaus 

misterija. 1924 m. Vilhjalmer 
Stefanssono ekspedicija buvo 
išvykus į Šiaurių Polių. Ieškoto­
jų laivui sudužus, jie pasidalino 
į dvi dalis. Vieną grupę vedė 
Stefanssonas ir ši grupė laimin­
gai sugrįžo. Kitą grupę vedė lai­
vo daktaras ir šioji dingo. Lig- 
šiol nebuvo žinoma, kas su ja 
galėjo atsitikti. Tik dabar pa­
aiškėjo, kad ta grupė žuvo ant 
Kariuko salos, nes ten vienas 
amerikietis, H. A. Snow, atrado 
dingusiųjų liekanas.

Kalnas nuvirto j upę.
CHEYENNE, Wyo. Birželio 

23 d. akmenų kalnas smarkiu 
slinkimu suvirto į Gross Ventre 
upę, pačiam viduryje Te tono 
kalnų. Sekcija Tetono miško su­
krušta į šipulius, kelios bandos 
galvijų sumaltos ir nugriauta 
daugelis namų.

Upė tapo užbrukuota. Esą 
trumpam laike ten pasidarys 
ežeras septynių mylių ilgio ir 
vienos mylios pločio ir gal but 
šimtus pėdų gilio, nes upės kran­
tai yra nepaprastai aukštai iš­
sikėlę. Trumpai po tuom netikėtų 
atsitikimu esą upė buvusi jau 200 
pėdų gilumo netoli užbrukavimo.

Daugiau išvažiuoja negu 
atvažiuoja.

NEW YORK. Paėmus pasku­
tinių dešimts mėnesių Jung. 
Valst. imigracijos statistiką, pa­
sirodo, kad prie naujos 2 nuo­
šimčių kvotos beveik perpus 
paprastų darbininkų apleidžia 
Ameriką, negu kad jų įvažiuoja 
į Ameriką.

Nuo liepos, 1925 m., iki pabai­
gai balandžio, šių metų, 27,000 
darbininkų buvo įleista į Jungti­
nes Valstijas, kuomet tos pačios 
klasės žmonių minėtų laiku iš­
važiavo iš Amerikos 44,750. 
Prie naujos kvotos imigracija, 
imant visas klases bendrai, pasi­
darė 71.4 nuošimčių mažesnė, 
negu ji buvo praeitais metais.

Neverti gyventi.
KINGS LANGLEY, Anglija. 

Bernard Shaw, vienas iš žy­
miausių Anglijos rašytojų laikė 
čionai prakalbą apie nervus. 
Tarp kit ko jis pabriežė: “Did­
žiuma žmonių yra netikę gyven­
ti. Tat galima jums persitikrinti, 
paklausus apie juos žmonių, ku­
rie turi su jais gyventi. Mes esa­
me daugiau ar mažiau pasiutę. 
Jeigu jus žinotumėte apįe mane, 
visa tai ką aš pats žinau, tai jus 
atsistotumėte ir išbėgtumėte iš 
šios vietos. Jus klaustumitės 
savęs, kam toks pavojingas as­
muo laikomas visuomenėje.”

Minėto rašytojo pareiškimus 
ima domėn visas civilizuotas 
pasaulis. Tad ir šis’pareiškimas 
nelaikomas vien tuščiais žod­
žiais. * r i-

Geras uždarbis.
PARYŽIUS. Čia tūlas Maurice 

Gagnat turėjo supirkęs nemažai 
pieštų paveikslų, kuriuos šiomis 
dienomis pardavė ir gavo 11,- 
406,000 frankų, arba $524,675. 
Parduotoj as ypač gerai pelnijo 
ant Renoir piešinių. Už vieną to 
piešėjo paveikslą, pavadintą 
“Barque”, Gagnant buvo mokė­
jęs 2500 frankų, o dabar gavo 
174,000.

Didelis radinys.
PARYŽIUS. Birželio 26 d. čio­

nai vienas vyras rado karolius 
iš 134 perlų. Radinys yra ver­
tas apie $36,000. Vyras įdavė 
perlus policijai. Dar niekas jų 
neatsišaukė.

Norėjęs Trockį nužudyti.
MASKVA. Birželio 26 d. čio­

nai buvo teisiami trys vokiečiai 
už pasikiesinimą nužudyti Troc­
kį, Staliną ir kitus bolševikų va­
dus. Esą vienas vokietys, Max 
Von Ditmar, pilnai prisipažinęs 
prie viso to, kas jam buvo teis­
me primetama. Jis ir kiti veikę 
vienos vokiečių monarchistų 
draugijos vardu prieš bolševikus*

Trumpai.
Bostone, South End sekcijoje, 

nušautas Johnny Vito, profesinis 
kumštininkas, birželio 11 d. Du 
jo draugai sulaikyti. Minimas 
J. Vito, sako esąs lietuvis Jonas 
Valantas, jo tėvai gyvena So. 
Bostone.

Henry Dalis, iš South End, 
Bostono, peiliu subadytas dar 
važiavo 10 mylių automobilį. 
Paskui nusilpo. Manoma, kad jis 
mirs.

Birželio 25 d. pasibaigė Naujoj 
Škotijoj rinkimai, kuriuos dide­
liu triumfu laimėjo atžagarei­
viai. Praeitais 43 metais kraštą 
valdė liberalų partija.

Santa Ana,^Californijoj, mo­
tina ir sūnūs kartu pabaigė vi­
durinę mokyklą. Ta nepaprasta 
moteris yra Mrs. Neal Beisel. Ji 
nai atlikdavo namie ruošą ir ge­
rus pažymius gaudavo mokyklo­
je. Ji mano ateinantį rudenį kar­
tu su sunu pradėti kolegiją lan­
kyti.

xKada Mrs. Sarah Thomasitsky 
atsisakė imti divorsą, tai jos vy­
ras subadė ją peiliu. Ji yra iš 
West End Bostono. Moteris ran­
dasi ligoninėj.

New Yorke birželio 26 d. nu­
teista ponia Mary Jones nuo 20 
iki 40 metų Sing Sing kalėj iman 
už pavogimą trijų metų vaiko. 
Vaikas pavogtas kovo pabaigoje 
ir po šiandie nežinoma, kur jis 
randasi. Kaltininkė nepasako.

Vyras vardu Hyrie pėtnyčios 
rytą įbėgo į Boston Contimental 
drabužių krautuvę su dviem pei­
liais ir išvaikė visus kostume„ 
rius. Jis suareštuotas. Manoma, 
bus nesveiko proto.
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Demonstracija
Kaune.

Minia atėmė Seimo 
atstovui iš policijos.

Artelerija pribuvo malšinti de­
monstrantus.

New Yorko rusų laikraštis 
“Novoje Russkoje Slovo” už bir­
želio J27 d. pirmoj vietoj paduoda 
žinią apie Lietuvos Seimo inci­
dentą, tai apie tą patį, apie kurį 
kabeliu pranešė p. Sleževičius, 
žinutėje sakoma, kad klerika­
lams, arba fašistams, kaip juos 
rasų dienraštis vadina, griežtai 
pasiryžus praleisti “Valstybės 
Apsaugos įstatymą” opozicija 
pakėlė didžiausį pasipriešinimą. 
Tuomet klerikalai pasiskubino 
atšaukti policijos ir kariumenės 
išvesti kai kuriuos opozicijos at­
stovus. Policijai išvedus juos ir 
esą prievarta tempus gatve, tur­
būt nuovadon. Minia pamačius, 
policiją taip negražiai elgiantis 
su Seimo atstovais, sulaikė poli­
ciją ir atėmė vedamus. Paskui 
darbininkai padarė didelę dčl 
monstraciją Kauno mieste. Tuo­
met esą pašaukta artelerija de­
monstrantus skirstyti.Mieste ki­
lus panika.

Kitas rusų dienraštis “Russki 
Golos” irgi mini tą patį Lietuvos 
Seimo incidentą. “Sandara” lau­
kia iš savo specialio karesp. pla­
taus aprašymą apie tą labai ne­
garbingą reakcionierių pasielgi­
mą.

Petrausko pasirodymas.
(Nuo musų specialio karespon- 

dento.)
ŠIAULIAI. Vakar, birželio 6 

d. čia Mikas Petrauskas statė 
scenoje “Birutę”; perstatymas 
išėjo puikiausiai, šiandien, bir­
želio 7 d. statyta “Kaminakrė- 
iis”, kuris irgi išėjo labai pa­
sekmingai. Abu vakaru Liaudies 
Namai, teatras, buvo kupinai 
prisikimšęs žmonių. Solistai ir 

Didžiausis pasilinksminimas.
Liepos 4 d., Waushakum parke Framing­
ham Mass. Naujosios Anglijos Sandariečių

PIKNIKAS! Grieš gera orchestra

šokiams. Vakare bus Firework®.

Tą pačia diena PITTSBURGO
Sandariečių PIKNIKAS bus ELVlN parke, 

Pittsburgh, Pa. Dalyvaus ristikas Alelianas.
Bus svečiu iš Cleveland© ir kitur.

choras, ypač choras, labai geri. 
Solistai visai jauni, nes juos Mi­
kas Petrauskas tik keli mėnesiai 
kaip pradėjo rengti kaipo solis­
tus. Pažymiausi: Birutė — Do- 
cytė, Brolis — tenoras Račkaus­
kas, Brolis — baritonas Mačiu­
lis, Senis vaidyla — B. Jaras- 
Vaidelutės — Domeikienė ir 
Tamauskienė. “Kaminakrėtyje” 
tinkamiausi solistai: Dambraus- 
-kaitė — Teklytė, Žukauskas —• 
Pranys. Geri buvo Sabukas, Pra­
nas, Piklius ir Barbora su Pet­
rone. Šiauliams didelė garbė, kad 
jie įsteigė Liaudies Operą.

Birželio 9 d. šiandie buvo pa­
kartoto “Birutė’’ papigintomis 
kainomis ir vien tik mokslei­
viams. Buvo tame vakare ir švie­
timo Ministeris su savo palydo­
vais. Vakaras praėjo labai pui­
kiai ir trukšmingai. Komp. Mi­
kui Petrauskui moksleiviai dova­
nojo lyrą iš gėlių, o mergaitės 
choristės, vyrų neprileidusios, 
pačios pakėlė Miką Petrauską 
ant rankų ir nešiojo po sceną. 
Apmetė jį gėlėmis ir nuo galeri­
jų nuimtais vainikais.

Vaikas nuteistas.
LOWELL, Mass. Tūlas laikas 

atgal čia vienas John Veres, aš- 
tuonerių metų amžiaus, įmetė į 
prūdą aštuoniolikos mėnesių 
mergaitę ir akmenais j on mėtė, 
kol ji prigėrė. Už tai jas nuteis­
tas į Lyman mokyklą, kur bus 
jau po valdžios priežiūra.

15 žuvo ant laivo.
Birželio 28 d. britų laivas Tus- 

cania užplaukė ant žuvautojų 
laivelio vardu Rex nepertoli nuo 
Sable salos. Katastrofoj žuvo 15 
žvejų. Tik devyni išsigelbėjo nuo 
to laivelio. Laivelis tuojau nus­
kendo. Nelaimė pasitaikė dėl di­
delės miglos.



U.T.S. REIKALAI
VIEŠĄ PĄDeKA CHICAGOS 
Į> SANDARIETĖMS.

Šiuomi reiškiu didelės padėkos 
gerbiamoms Ch i ei gos Sandari e- 
tėms: O. Sandargienei, M. Ga- 
lickienei, P. Balickienei, Z. Žilvi- 
tienei ir K. Katkevičienei ir ki­
toms (kurių vardus neteko pa­
tirti) už didelę auką Sandaros 
reikalams sumoje $20.00. Virs 
minėtų sesučių Sandariečių pasi­
darbavimu parengime “Bunco 
Party’’ kame susirinkta didelė 
suma pinigų Sandaros Apsigyni­
mo reikalams, varde ALTS, or­
ganizacijos tariu labai širdingą 
ačiū.

Taipgi reiškiu didelės širdin­
gos padėkos S L A. 134.tai Mo­
terų kuopai už didelę auką $10 
ALTS. 11-tam Seimui buvusiam 
Cleveland, Ohio.

Begalo mums ALTS. Centro 
valdybai yra malonu matyti mu­
sų didžiai gerbiamas drauges 
Sandarietes taip uoliais darbuo­
jantis naudai organizacijos, A- 
merikos Lietuvių Tautinei San­
darai.

Prašau tamstas priimti mano 
aukštos pagarbos žodį.

ALTS. Centro sekr.
V. AL Čekanauskai, t*

ALTS. KUOPŲ ŽINIAI.
Ir Amerikos lietuvių plačiai vi­

suomenei.
šiomis dienomis mumis pasie­

kė žinios įš Lietuvos, kurios pra­
neša, jogLietuvos Seime klerika­
lai su buriu davatkų, nepajėgda­
mi argumentais apginti savo nuo 
žmių opresįjos vykdymų prieš 
opoziciją Valstiečius Liaudinin­
kus ir social-demokratus, kurie 
priešinosi prieš įvedimą įstaty­
mą draudžiantį spaudos, susirin­
kimų ir žodžio laisvę Lietuvos 
piliečiams. Klerikalai arba “Kri- 
kščianys demokratai”, “Ūkinin­
kų Sąjungos” frakcijos atstovai 
ir visa davatkų esamų Lietuvos 
Seįme atstovų grupė, parsikvie- 
tus policiją į Seimo salę iš kur 
policija pagal kunigų įsakymus 
iš Seimo išvedė visai Lietuvai 
gerai žinomus jos darbuotojus 
Seimo atstovus Dr. Grinių, La­
pinską, Valstiečių Liaudininkų 
frakcijos ir Bielinį soc. demok­
ratų frakcijos, užtai, kad šie Lie­
tuvos tikri sūnūs Seime gynė 
Lietuvos piliečių teises ir demok- 
ratybės idealus, priešinosi prieš 
“krikščionių” įvedamą diktatū­
rą ir suvaržymą laisvę spaudos, 
susirinkimų ir laisvę žodžio. Vi­
sa S^mo pažangių atstovų tru­
pė protestuodama prieš “krikš­
čionis” išėjo iš Seimo ir vieni 
“krikščionys” po pusiaunakčio 
trims skaitymais priėmė įstaty­
mą atimti laisvę piliečiams žod­
žio, spaudos ir susirinkimų po 
bausme mirties tiems kas nepil-

Protokolas
(Tąsa)

Tokiu bud priimta nu­
tarimas imt įstojimo mokestis 
nuo naujai įstojančių narių San­
darom sumoje vieno dolerio, šis 
nutarimas įeina galėn su pirma 
diena liepos mėnesio, šių 1925 
metų, ir nuo tos dienos, naujai 
įstojanti Sandaron nariai, turi 
mokėt įstojimo vieną dolerį.

14) Kad nariai, neužsimokėję 
savo mėnesinių duoklių per tris 
mėnesius, butų spenduojami, ir 
neužsimokėję per šešis mėne­
sius, butų braukiami iš Sandaros, 
įneša 29 kuopa. Pastebėta, kad 
toks tarimas yra pirmesnių sei­
mų padarytas, ir jau yra prakti­
kuojamas. f J, H ’ 2^8

.........  1 vi
dys šį įstatymą vienų “krikščio- 
nių” priimtą.

Amerikos lietuviai privalome 
protestuoti prieš kademų sauva­
liavimą, kuris yra žiauresnis, 
negu buvo rusų caro. Kiekvienas 
lietuvis turį suprasti, kad kleri­
kalai tempia Lietuvą Ispaniškon 
inkvizicijon, skelbia diktatūrą ir 
laužo Lietuvos Konstituciją. Vi­
sa tauta lietuvių turime pakelti 
savo galingą balsą prieš tuos da- 
vatkų-kademų darbus ir rengia­
mą priespaudą.

ĄLTS. Centro sekr.
V. M. Čekanauskas.

WORCESTER, MASS.
Margos žinutes.

Taipgi wocesterieciai smarkiai 
ruošiasi į Sandaros 1-mo Apskri­
čio “išvažiavimą”, arba pikniką, 
kuris bus subatoj, liepos ketvir-

Dirvelis, “Aušrelės” mokyto­
jas, ruošia gražias daineles. “Au­
šrelė’’ miklina savo gražius bal­
selius.

Šiemet rengiasi į minėtą pikni. 
ką didesnė vietos Sandariečių 
trupe, negu praeitais metais. 
Tik vieni “aušreliečiai” žada pa­
siimti busą ir jį patys pripildyti. 
Todėl visi vietos Sandariečiai jau 
reikalaus gal kelių busų.

Pikniko rengimo gaspadorius, 
p. A. Kriaučialis, labai uoliai 
darbuojasi ir žiuri, kad šiemet 
turėjus piknike ką tokio labai 
nepaprasto ir kad viskas butų 
konogeriausiai.

Korespondentas.

PITTSBURGH, PA.
Susidomėję Sandariečių pikniku.

Pittsburgo ir apielinkės lietu­
viai labai susidomėję Sandaros 
kuopų rengiamu pikniku liepos 
4 d., Elwin parke. Nes piknike, 
apart paprastų šokių ir šiaip vi­
sokio sporto, bus K. Aleliunas, 
buvęs lengvos vogos drutuolis, 
ristikas, dabar lavinasi kumščio- 
tis. Tarp anglų jis jau žinomas, 
kaipo lengvo svorio čampijonas, 
nes jis turi laimėjęs ir dovaną: 
aukso laikrodėlį ir medalį.

Kolionijos labai susidomėju­
sios įr virvės traukimu. S.S. yra 
didžiausia kolionija ir visokių 
lietuvių turi. N.g. yra žinoma 
kaįpo žemaičiai. O žemaičiai ką 
daro tai turi būti padaryta. To­
dėl kitoms kolionijoms patartina 
nekibti į juos neprisirengus. 
Penn. Avė. dalis yra jau pasižy­
mėjus savo stiprumu. Todėl sun­
ku iš kalno pasakyti, kuri dalis 
bus laimėtoja virvės traukime.

Teko sužinoti, kad už laimėji­
mus bus gana geros dovanos duo­
damos, kaip aukso 'žiedas įr tam 
panašus dalykai.

Sandarietis.

15) Kad Sandariečių vyrų žmo­
noms narinė mokestis butų su­
mažinta iki 60 centų per metus, 
įneša 29 kuopa. Užprotestavus 
25 kuopos delegatei p. Katkevi­
čienei, pažymint, kad tokis mo­
terims mokesties sumažinimas 
butų moterims tikru įžeidimu, 
įnešimas atmestas.

16) Kad centro sekretorius 
siuntinėtų kuopoms žinias apie 
narių stovį, įneša Pittsbugh’o 
kuopų Sąrišys. Po trumpų svars­
tymų paaiškėjo, kad toks tarimas 
padidintų sekretoriui darbą, o 
kuopoms jokios naudos neduotų, 
todėl įnešimas palikta be pasek­
mių. A
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17) Kad apšl^ričiamš butų nugį 
tatyta delegatų skaitlius, nuo 
skaitliaus kuopų, įneša 15 kuopą. 
Įnešimas perduota rezoliucijų 
•komisijai, kurį tam reikalui pa^ 
rupios tinkamą rekomendaciją^'

18) Kad centras rengtų dova­
nas sustiprinimui “Sandaros” fi­
nansų, įneša 32 kuopa ir II aps­
kritys. Komisija rekpmendoja 
šitą reikalą palikt centro valdy­
bos nuožiūrai. Rekomendacija 
priimta.

19) Kad centro sekretorius- 
administratorius butų nerenka­
mas, įneša 11 kuopa. Po trum­
pam svarstymui, įnešimas padė­
ta į šalį.

20) Kad butų įsteigiamas San­
daros nuosavas namas, įneša 16 
ir 23 kuopos. Po ilgų ir karštų 
ginčų, didžiuma balsų nutarta 
šitą svarbų klausimą pavest 
centro veldybai, kad centro val­
dyba, atradus tai galimu, imtųsi 
atidarymo tam tikslui fondų, ir 
čia pat nutarta pagamint taisyk­
les, kuriomis valdyba vaduotųsi
tokį fondą įsteigiant.
21) Skaitymas laiškų su pas­

veikinimais ir aukomis, nuo: 45 
kuopos iš Cliffside, N. J. pasvei­
kinimo laiškas su auka-$10 San­
daros reikalams ir $18 Poltiniam 
Iždui (toąo $28) ; Iz Martin pas­
veikinimo laiškas sii auka $2; 
67 kuopos iš Amsterdam, N. Y. 
pasveikinimo laiškas su auka 
Politiniam Iždui $10; Stasio 
Mockaus iš So. Boston, Mass, 
pasveikinimo laiškas su auka 
Sandaros reikalams $5; 34 kuo­
pos iš Dayton, Ohio, pasveikini­
mo laiškas su auka Sandaros rei­
kalams $10. Viso aukų ketvirton 
sesijon atsiųsta $105.00.

* SESIJA V.
Penktą sesiją atidarė pirmi­

ninkas Strimaitis, 9:30 ryto, ge­
gužės 30 d.

1) Delegatų vardašaukis. Sesi­
jon pavėlavo šie delegatai: 1 
kuopos J. J. Jokūbaitis, 18 kuo­
pos A. Žukas, ir A. Lapė, 85 kp. 
J. Kuizinas, I apskričio M. Biek­
ša ir III apskričio A. Akelaitytė.

2) Skaitymas protokolų iš tre­
čios ir ketvirtos sesijų. Protoko­
lai priimta. Tęsiama toliaus svar­
stymas kuopų įnešimų:

3) Kad butų įsteigta partijos 
teismo komisija, įneša 23 kuopa 
ir I apskritys. Po trumpam ap­
kalbėjimui paaiškėjo, kad tokia 
komisija yra. tad įnešimas pa­
likta be pasekmių.

4) Komisi j a rekomenduoj a 
jai pavesta išrišti ketvirtoje se­
sijoje 74 kuopos ir II apskričio 
įnešimą, kuriame reikalaujama 
nustatyt apskričiams delegatų 
skaitlių. Rekomendacija skam­
ba:

“Rezoliucijų komisija reko­
menduoja nustatyti apskri­
čiams tiesas delegatų siuntime 
A. L. T. S. seiman, sekančiai: 
Seiman kiekvienas apskritys 
siunčia po vieną delegatą nuo 
apskričio ir po vieną delegatą 
nuo kiekvienų penkių kuopų, 
tam apskričiui priklausančių ; 
trupinys nuo trijų kuopų skai­
tosi už penkias kuopas.”
Seimas išklausęs komisijos re­

komendaciją, po trumpų svars­
tymų, didžiuma balsų nusprendė 
šiame reikale apskričių tiesas 
dėlei delegatų Seiman siuntimo, 
palikt tas pačias, kokics iki Šiol 
buvo praktiko j amos; apskričiai 
ir ateityje į seimą siųs vieną de­
legatą nuo penkių kuopų, apsk- 
ritin priklausančių.

5) Kad butų pertaisytas San­
daros programas, įneša 29 kuo­
pa. Įnešimas atidėta į salį, su pa­
staba, jog programas jau yrh 
pertaisytas ir laukiama jo patik­
rinimo konusijos rekomendacŲ 
jos. ’-m

6) Kad prie Sandaros butų 
tveriama jaunimo kuopos, įne­
ša 23 kuopa. Po trumpų svarsty­
mų įnešimas priimtas. 

į 7) KįMMų Skaros 
įąaj-iams Sandaras zpukliąliai, 
'^įša. S^kuopą. Pą^Lrodžiusį ;jog 

klausimas jau, yra išrištas 
^rmespiuose seimuose, nutarta 
ženklelių klausimą palikt cent­
ro valdybąi.

8) Kad Sandaros centras butų 
perkeltas iš Bostono į Cleyelan- 
dą, įneša 18 kuopa ir Pittsburg- 
ho kuopų sąryšys. Po trumpų 
svarstymų, pasirodžius, kad toks 
centro perkėlimas susidurtą su 
didelėmis išlaidomis ir kitomis 
nepageidaujamomis aplinkybė­
mis, įnešimas atmesta.

9) Kad Sandaros centras ir to­
liau butų paliekamas Bostone, 
įneša 11, 12 ir 16 kuopos, ir I ir 
II apskričiai. Įnešimai atidėti į 
šalį su pastaba, jog šis dalykas 
jau yra nuspręstas atmetant 18 
kuopos įnešimą, kaip skamba 
šios sesijos 8 paragrafe.

10) Kad “Sandaros” pašalinė 
prienumerata butų nupiginta iki 
$2.00, įneša 11, 16 ir 18 kuopos. 
Įnešimas po trumpų svarstymų 
atmesta, su pastaba, kad pada­
rius tolų tarimą, Sandaros na­
riams pasidalytų skriauda.

11) Kad Sandaros kalendorius 
butų išleidžiamas ankščiau, ven­
giant suvėlavimų, kaip kad atsi­
tiko pastarais laikais, įneša 59 
kuopa, Pittsburgo kuopų sąryšys 
ir I apskritys. Sekretoriui Čeka­
nauskui paaiškinus kaip tankiai 
reikia susidurti su įvairiomis 
kliūtimis, kurios sutrugdo ka­
lendoriaus išleidimą, įnešimai 
palikti be pasekmių, kalendo­
riaus leidimą paliekant adminis­
tracijos valiai, su pasitikėjimu, 
jog administracija ateityje sten­
gsis kalendorių išleisti ankščiau, 
negu ild šiol buvo išleidžiama.

Užsiregistruoja svečias, San­
darietis Jurgis Parčiauskas iš 
McKees Rock, Pa.

12) Kad kalendorius Sandaros 
nariams butų duodamas dykai, 
atmesta.

13) Kad butų išleidžiamas 
sieninis kalendorius, įneša 74 
kuopa. Įnešimas atmestas be il­
gesnių svarstymų.

14) Kad “Sandaros” redakto­
rius butų renkamas dviem me­
tam, vieton vienų metų, kaip iki 
šiol buvo renkama, įneša 18 kp. 
Po ilgų svarstymų prieita prie 
supratimo, kad trumpas termi­
nas redaktoriui neleidžia kaip 
reikiant susitvarkyt, kas daug 
atsiliepia ant Sandaros narių ir 
pačios organizacijos, ir todėl pa­
sirodo reikalas redaktorių rinkti 
ilgesniam terminui. Įnešimas 18 
kuopos priimta 12 balsų prieš 
10, padarant pastabą, jog redak­
torius bus renkamas dviem me­
tam, pradedant su šiuom vienuo­
liktu seimu. Bet jei redoktorius 
peržengtų" Sandaros principus 
ar kitaip prasikalstų, jis galės 
but prašalintu iš vietos, bile lai­
ku, jei jo prasikaltimas bus pa­
matuotas. Vyriousia procedūra 
ant redaktoriaus paliekama Ap- 
švietos Komisija ir Centro Val­
dyba.

15) Kad organe moterų skyrių 
redaguotų moteris, įneša Pitts- 
burgo kuopų sąryšys. Įnešimas 
po trumpų svarstymų, atmestas, 
su pastaba, kad takius dalykus 
gali spręsti tik redakcija su Ap- 
šyietos Komisija.

16) Kad organe butų talpina­
ma daugiau politiškų straipsnių, 
o mažiau pasakų, įneša 1 kuopa. 
Po trumpam apkalbėjimui įne­
šimas atmestas, su pastaba, kad 
laikraščio turinis priklauso re­
dakcijos ir Apšvietus Komisijos 
sprendimui.

17) Kad redaktorius butų val­
dytoje Apšvietus Komisijos ir 
Centro Valdybos, įnęša 1 kuopa. 
Įnęšimas atmesta, su pastaba, 
jog šis kįausimas jau yra nusp­
ręstas, kaip skamba šios sesijos 
tarimų 14 paragrafe.'

18) Kad “Sandaros” butų pa­
keista techniką, pamainant vie­
tas -skyriams, žinioms ir redak­
cijos straipsniams; įnešimas at­
mesta, su pastaba, jog tokie da- 

lykai yrą redakcijos valioje.
• 19) Kad Apšvietus Komisija 
nebutų Wikama iš vįenų tik re. 
daktorių, įneša 32 kuopa ir II 
apskritys. Trumpį* apsvarsčius, 
įnešimas atmesta, su pastabą, 
jog išeivijoje esant mažam lite­
ratų skaitliui, nevisuomet tokia 
komisiją galima rinkti iš žmo­
nių, kurie nėra redaktoriais.

20) Kad “Sandaroje” butų įve­
sta politikos ir ekonomijos sky­
rius, įneša 29 kuopa. Įnešimas 
negavęs, parėmimo, nupuola.

21) Kad “Sandaroje” butų 
aiškinama Jungtinių Valstijų 
pilietystė, įneša 29 kuopa. Įne­
šimas negavęs parėmimo, nu­
puola.

22) Kad Politinio Iždų valdy­
ba butų panaikinta, Politinį Iž­
dą paliekant Centro Valdybos 
valdžioje, kadangi Politinio Iždo 
valdyba pastarais laikais nieko 
neveikė, kad ir rinkti tokią ne­
verta, įneša 16 kuopa. Po trum­
pų svarstymų. įnešimas atmes­
ta, su pastaba, kad tokią valdy­
bą panaikinus, susimažintų agi- 
taiija.

23) Kad Politinio Iždo valdy­
ba butų renkama vakarinėse 
kolionijose, įneša Pittsburgo kp. 
sąryšys. Po trumpų svarstymų 
įnešimas atmesta, paliekant to­
kios valdybos rinkimą įvairiose 
kolionijose, kaip kad buvo iki 
šiol, su pastaba, kad valdybą nu­
kėlus kur nors vienon pusėn, ki­
toje pusėje agitacija visai sus­
totų.

24) Kad Politinio Iždo sekre­
torium butų renkamas žmogus, 
kuris gyvena arti Sandaros cen­
tro, įneša I apskritys. Po trumpų 
svarstymų įnešimas atmesta.

25) Kad seimas aptartų, kaip 
reikalinga Sandarai žiūrėti į vie­
tinę politiką, įneša 11 ir 29 kuo­
pos. Po ilgų svarstymų, didžiu­
ma balsų nutarta šį klausimą 
perduoti įstatų komisijai, kad ta 
komisijai jį išgvildenus ir galuti 
nai aptarus, įrašytų į statutą.

26) Kad seimas išneštų rezo­
liuciją prieš Vatikaną, už Vil­
niaus priskyrimą prie Lenkijos, 
įneša 23 ir 59 kuopos. Įnešimas 
perduota rezoliucijų komisijai, 
idant tokią rezoliuciją pagamin- 
tų.

27) Kad Amerikos Lietuvių 
Tautinė Sandara laikytųsi su 
Valstiečiais Liaudininkais, įne- 
šo 23. 29 ir 32 kuopos. Įnešimas 
atidėta į šalį, su pastaba, kad 
šiame reikale tarimas jau priim­
tas pirmesnių seimų ir Sandara 
visuomet kontakte su Valstie­
čiais Liaudininkais eina.

28) Kad Amerikos Lietuvių 
Tautinė Sandara aktyviškai vei­
ktų Lietuvos rinkimuose. įneša 
32 kuopa. Po trumpų svarstymų, 
didžiuma balsų nutarta šį įneši­
mą atidėtį į šalį be pasekmių.

29) Kad butų pasiųsta Lietu­
von 10 tinkamų agitatorių prieš 
rinkimus Lietuvos seiman, įneša 
1 kuopa. Po trumpų svarstymų, 
šis įnešimas palikta Centro Val­
dybos nuožiūrai.

30) Kad Valstiečiai Liaudinin­
kai, siųsdami savo atstovą Ame­
rikon, iš anksto duotų Sandaros 
valdybai žinią apie tokio atsto­
vo siuntimą, įneša 18 kuopa. Po 
trumpų apkalbėjimų, įnešimas 
atidėta į šalį su pastaba, jog 
Valstiečiai Liaudininkai taip ir 
daro. -

31) Statuto peržiūrėjimo ko­
misija rekomenduoja seimui, 
idant projektas butų grąžinamas 
įstatų komisijai, kuri jį atspaus­
dinus, atskiromis kopijomis iš­
siuntinėtų šio vienuolikto seimo 
delegatams, leidžiant kiekvienom 
jų daryti pataisas, vieno mėnesio 
bėgyje, ir po tokiam delegatų nu- 
balsavimui projektas butiį duo­
tas 12-tam seimui galutinai pri­
imti. Komisijos rekomendacija 
atmesta, nutariant prajotą gra­
žinti įstatų komisijai, kuri drau­
ge su Centro Valdyba projektą 
priruoš spaudai, bėgyje trijų 
mėnesių projektą atspausdinant

į atskiras knygutes, pastebėją 
kad laikas ir taip jau ilgai nusi­
tiesę, ir statuto atspaudinimas 
negali būti ilgiau vilkinamas. ,

32) Priimta rezoliucija komi­
sijos paruošta seimui, įsteigiant 
Sandaros namo steigimo fondą. 
Rezoliucija skamba:

“Amerikos Lietuvių Tauti­
nės Sandaros Namo steigimo 
fondas, įsteigtas vienuolikta­
me seime, laikytame mieste 
Cleveland, Ohio valstijoje, 
gegužės 29 dieną, 1925 m. su 
pradiniu kapitalu septynių de­
šimčių dolerių ($75)

a) Namo steigimo fondo pi­
nigai turi but globoje A. L. T. 
S. Centro Valdybos, ir visi į 
šį fondą surinkti pinigai turi 
būti priežiūroje ALTS. Cent­
ro iždininko.

b) Namo steigimo fondo pi­
nigai neturi but naudojami 
jokiam kitam tikslui, netik 
suma, bet ir nuošimčiai (pro- 
rentas). ' ,

c) Budų sukėlimui kapitalo,
surast paliekama Centro Val­
dybai.’’ t
Rezoliucija priimta, užgirta,

ir tuomi įsteigta Sandaros namo 
steigimo fondas.

33) Skaitymas pasveikinimo 
laiškų, nuo: Telegramas nuo 
“Varpas” Publishing Co. iš Chi­
cago, Ill. su auka $15; SLA. 134 
kuopos iš Chicago, Ill. pasveiki 
nimo laiškas su auka tautiškos 
idėjos reikalams $10; nuo F.-Ju­
zėnai t ės, M. Krištolai tės, J. Rau- 
ktytės ir J. Raukčio, iš Worces­
ter. Mass, pasveikinimo laiškas 
su auka $5; J. Parčiausko pas­
veikinimo laiškas su auka Politi- 
niui Iždui $5; 84 kuopos nario 
p. Pikšrio pasveikinimo laiškas 
su paskolos nota, $50, aukaujama 
Sandaros namo fondan; 55 kuo­
pos iš Wilkes Barre, Pa. pasvei­
kinimo laiškas su auka $5; 12 
kuopos iš Lawrence, Mass, pas­
veikinimo laiškas su auka reika- 
lingiausiems tikslams $10-; P. P. 
Pilipausko iš New Britain. Conn, 
pasveinimo laiškas su auka $2; 
Telegramas nuo A. J. Gotauto 
iš Worcester, Mass.; Pasveikini­
mo laiškas nuo 15 kuopos iš Bri­
dgeport, Conn. Viso aukų penk- 
ton sesijon atsiųsta $102.

Nutarta šešton sesijon susi­
rinkt 2:00, penktą sesiją užsida­
rė 12:30, pietums.

(Pabaiga bus.)

JUOZAS A. KARSOKAS.
Gerb. J. A. Karsokas, Cliffsi­

de, N. J. lietuvių veikėjas, daug 
pasidarbavęs A. L. T. Sandarai 
per paskutiniuosius kelis metus, 
jo pastangomis tapo atgaivinta 
ALTS. 45-ta kuopa ir dabar jau 
gerai gyvuoja ir skaitlinga na­
riais. Gerb. J. A. Karsokas, yra 
laimėjęs dovaną Sandaros Auk­
siniame Konteste. Taipgi jis 
daug veikia ir kitose lietuvių 
progresyviškuose organizacijose.

- w . ~”r • . •

Šiais metais sukanka 50 metų 
sukaktuvės - jubilėjus Dr. Mfo 
šliupo darbuotės lietuvių - Lie­
tuvos labui. Amerikiečiai .gerai 
padarytų užsirašydami Dr. šliu­
po parašyta knyga PALYGINA­
MOJI RELIGIJA, kuomi butų 
pagerbimas Jubiliato ir dasHno- 
notumėm kas yra katalikiškoji 
religija.



Žingsniai

Valkata gatvėje šaipus daro

Nadas Rastenis

DINGUSIAI

nelaimė

AMŽINI DRAUGAI

si žinojimas

Baisi mirtis, žingsnis baisus, 
O vis klausai, lauki, klausai. 
Ak! kad butum karta drąsus

Žingsnį žengi ir girdi, 
Žengia su tavim kapai 
Kapai, ant kapų kapai

Kas jam daros? Nesenai jis pagrįžo iš karo. 
Alkanas ir nuogas.

Tylus, gilus šaipai 
Ir plakimas širdies 
Amžinai nemirs!

Lietaus krintanti lašai 
Spingsta sidabru!
Veltui liautis įo prašai

Aš kovos Jurų visai neboju, - 
Nors smarkios audros aplinkui siela 
Kova begalo. f u? ? 
6-19-25. .•*!

duktė, aš paprastas mokinys 
Jos lupų dovana vertesniam skin 
ta. Iš tolo man gėrėtis jos gro-

Kova, kai žmogus lieki apviltas;
Kova, kai griūva svajonių tiltas.

Kova, kai skausmas užgauna širdį 
Kova, kai viskas pataiko balą;

Kova, kai skundo kiti negirdi; / 
Kova, kai dvasią apmaudas mala: 
Kova begalo.

L Jurgutis ir Marytė buvo pra­
leidę jau porą valandų ant ak. 

Į meninės tvoros ir išsikalbėję vi. 
SUS mažai-reiškiančius svarbu­
mus liečiančius jų mokyklos gy- 
yenimą. Pagaliau aptilo, neturė. 
jo ką sakyt vienas kitam. Jie sė.

Laikais, kada žmogus slankiojo miškais 
Dabar nebėra to,
Trūksta ramybės, trūksta visko D 
Ir kapai laukti nenorįs kažko.

Kova, kai žmonės gyvent negali; J 
Kova, kai priešai pavergia šalį.

Kova, kai žmonės teisių netenka; 
Kova, kai skurdžiai ant gatvės šala;

Kova, kai turčiai iš vargšų tunka 
Kova, kai ginklus budeliai kala: 
Kova begalo.

Motina kūdikį paėmus žiuri į jo veidą: 
Koks gyvenimas tavo bus ?
Saldus, ar kartus,
Varge mano?
Vaikas močios širdies nenumano, 
Tai spardosi ir “a-ve, a ve” linksmus. 
Motina gi, amžius bridus vargus, 
Liūsta ant nekalto veido ir vėl:
Ką gi žmogus žinai, —
Vargų milijonai
Ant laimės kiekvienos.
Bet, gal, mano sūnelis...
Ir vėl viltis sužimba pro ašaras močios, 

(Bus daugiau.)

Kambary burei j a šerkšnai 
Pati stena be duonos;
Kambaris neramus senai -

Tuojau; murai ir gatvės ėmė jam kuždėti 
—Tavo žmogų kažkas pavogė, vaikine I 
—Ar tau nebaisu?
Ir jis gatvėje šaipus daro! _r-'

Taikindamas evoliucijai per 
galvą, jisai daro šit kokį “origi­
nališką” pareiškimą: “Evoliuci­
ja, kaipo hipotezė, yra teorija. 
Gi teorija reiškia tik vieną spė­
jimą (mano pabraukta). Visokį 
(?) spėjimą negalima faktais 
aiškinti, bet tik spėliojimais iš­
rodinėti.” Ir ant šito klaidingo 
posakio paremti to dienraščio 
išvedžiojimai.

Aiškumo dėlei pirmiausiai pa­
sakysiu, kad to laikraščio redak­
torius toli atsilikęs supratime 
teorijos. Modeminio mokslo ere- 
noj teorija reiškia kitą ką, negu 
spėjimą, šių dienų mokslininkas

talikiškoj Lenkijoj.
Užtat tikėjimo šalininkai vi­

sada kovojo ir dabar kovoja 
prieš mokslą, šimtmečiai atgal 
jie sudegino Galiliejų, Bruną, 
ect. Sudegino Aleksandrijos kny­
gyną, kuriame buvo sukrautos 
senovės mokslo knygos, šiandie 
tie patys jėzuitai ir tikėjimo ša­
lininkai pila pinigus, deda darbą, 
kad išmetus iš mokyklų evoliu­
cijos mokslą, šiandien tie pauk­
ščiai, kur gali, uždaro tokias 
mokyklas, kaip Mariampolėe Re­
ale gimnaziją ect.

Kazys Plungė.

Kova; krūtinė Juros banguoja; | i 
Kova — ir kirčiai krantus vagoja.

Jura banguoja prie mano kojų

Kova, tai siekis prie laisvo būvio;
Kova — tai žaismas durtuvo, šūvio.

Kova, jei veidas nuo alkio blykšta;
Kova, jei duonos nėra ant stalo;

Kova — ir kraujas iš kūno trykšta.
Kova — tai kelias prie idealo:
Kova begalo.

te. Marytė lingavo kojas, mušda­
ma jas į senus akmenius, įr žiu­
rėjo į savo baltas rankas, kurias 
laikė sunėrus prieš save. Jurgu­
tis švilpavo ir žaidė su beržine 
šakele, Tyla tarp jų butų buvus 
nejauki, bet, kad abu buvo užsi­
ėmę savo mintimis, netėmijo to.

Ji ramiai sėdėdama mąstė:
—Ot, kad jis mane pabučiuotų. 

Aš žinau. Jis atsistos staiga, pri­
eis prie manęs ir, drūčiai apglė­
bęs mane, smarkiai pabučiuos. 
Aš to nepavelysiu. Įsižeisiu tuo- 
mi. Pasiliuosuosiu iš jo glėbio, 
atsitrauksiu, kad nė suknelės 
audeklas neliestų jį, atsistosiu, 
piktai pažvelgsiu į jį, sušuksiu: 
— Tamsta! — ir, išdidžiai pakė­
lus galvą, nueisiu, nežiūrėdama 
į jį. Jisai vysis, norės atsiprašy­
ti, bet aš nueisiu tiesiai namon, 
nieko nesakius. Paskiau gailėsis 
pasielgęs taip drąsiai su manim, 
manys, kad tikrai įžeidė mane.

O jo mintys, prisidengusios 
švilpimu, taip bėgo:

Kokios ilgos jos blakstienos, 
rodos savo ilgumu nusveria jos 
visą akies voką! Jos veidelis tu­
ri tokį dalikatną apvalumą. Ko­
kia laimė bučiuot tas raudonas 
lupytes! Ne, aš neišdrysčiau.

Iš to gailesčio, nustojo švilpęs. 
Saulės spindulis patraukė jo akį 
prie vėjo susuktos aukso plaukų 
triubelės, gulinčios ant jos balto 
sprando. Magnetas pakėlė įr pri­
nešė jo piršta prie to plaukų 
pluoštelio. Tas veik nejaučiamas 
dasilytėjimas sukratė jos kūną 
maloniais šiurpais. Jurgutis ne- 
jėgė atįtraukt ranką nuo jos. 
Ranka nusviro ir prisiglaudė 
prie Marytės liemens. Marytei 
galva sunki pasidarė, nusviro ant 
peties, ne ant savo, bet ant Jur- 
gučio. Kasžin kokįu tai budu Jur- 
gučio lupos atsirado ant to gra­
žaus skruostelio, ir, pagaliaus, 
pasiekė tas švelniai raudonas lu­
pytes.

Saulė uždengė savo paskutinius 
spindulius nakties minkštu už­
dangalu. Jurgutis ir Marytė teb- 
sėdi ant kietos akmens tvoros, 
užluoliuoti saldumo bangomis.

Man širdį pervėrei,
O tavo širdies tasai “dunkst, dunkst’* 
Ant krutinės ką gyvą amžinai paliko.
Ir dabar tavo širdies tas “dunkst, dunkst’
Ir tie gilus tylus šaipai
Man vaizduoja tave,
Nors tavęs jau senai nebėra.

Durnai, šokiai, vynas, mergos! 
Trina nosį, kerta protą 
Tvirti panų kvepalai.
Atsilošęs aš su leide, 
Menu kai kentė vergai.
Negras nosį mum nuvalo;
Negras keičia butelius;
O kokietės, pusiau nuogos,

nesudaro teorijos be konkrečių 
ir gimingų faktų eilės. Kad tu­
rėti teoriją, visų pirmiausiai rei­
kia turėti faktai. Kada turi eilę 
logihgai. suderintų giminingų 
faktų, tada jau gali padaryti iš 
jų logišką išvedimą, arba tiesiau 
pasakius, tada tas išvedimas pro- 
tau j arčiam savaime pasidaro, ar 
ne? O tos rūšies išvadas kaip 
tik ir bus teorija. Taip tai sup­
ranta teoriją šių dienų moksli­
ninkai.

Turėdami tat omeny, pažiurė. 
kime dabar kokiais faktais yra 
pagrįstas evoliucijos mokslas. 
Evoliucija reiškia keitimąsi or­
ganines esmes formų, vystymąsi 
gyvulių iš vienokio pavydalo į ki 
tokį. Moklininkų pasakymas, 
kad visi gyvi sutvėrimai išsivys­
tė iš žemesnių formų, nėra tuš­
čias; jis turi nesulaužomus fak­
tus už savęs. Ir štai kas verčia 
mokslininkus pripažinti, kad or­
ganinė gyvybė eina evoliucijos 
keliu: 1) Faktai yra, kad pun- 
tagalvis išsivysto į varlę. 2) 
Faktas, kad galima artificiale 
pagelba padaryti pamainų šunų, 
arklių, avių, ect. veislėse. 3) 
Faktas, kad klimatas bei sezonai 
veikia į gyvulių pavydalą; bū­
tent, avys karštam klimate turi 
plaukus, o šaltesniam klimate— 
jau vilnas; kiškiai bei kurapkos 
šiaurės klimate pasidaro balti 
žiemai užėjus; arba toliau pa­
mainos gyvuliuose dėl artificia- 
lės mutilacijos ir prenatalių įvei_ 
kimų, kaip tai skers-veislėse, 
sakysime, pasekmėje lytiško su- 
sinešimo tarp arklių ir asilų vėž­
lių mes matome visai naujų vei­
slių, būtent, mulą, kupis jau ne­
panašus nei į arklį, nei į asilą; 
dar toliau, padarytos permainos 
papročių, ypač tas pastebiama 
žmonėse, kurie ilgai bedirbdami 
prie tam tikro darbo paveldėja 
charakteringų ypatybių. 4) To­
dėl, kad mes imame domėn esen- 
cialę plano vienetą šiltakraujuo­
se sutvėrimuose, mes esame pri­
versti daryti išvadą, kad visi 
gyvi sutvėrimai yra lygiai kilę 
iš panašaus gyvenančio filamen-

Taigi, evoliucijos mokslas pa­
remtas ne spėjimais, bet aukš­
čiau įvardintais faktais, kurių 
teisingumu gali bile vienas per­
sitikrinti.

Toliau jėzuitų organas sako, 
kad “tarp evoliucijos teorijos ir 
Bažnyčios su krikščionybe nėra 
jokio konflikto”. Jei taip, tai ko­
kiais išrokavimais visų bažnyčių 
šulai kovoja prie evoliuciją ir 
stengiasi sustabdyti jos mokini­
mą mokyklose? Vienok nereikia 
daug prasilavinusio žmogaus, 
kad galėtų tą konfliktą įmatyti. 
Juk bažnyčia moko, kad viską 
“Dievas sutvėrė tokiais, kokiais 
mes šiandie juos matome.” Evo­
liucijos mokslas gi sako, kad 
šiandie gyvūnai žemėje yra nebe 
tose pačiose y formose, kaip jie 
buvo daug tūkstančių, ar gal 
milijonų, metų atgal. Einant ba­
žnyčios “mokslu” mes turime 
sakyti, kad “Dievas sutvėrė mu­
lą penktoj dienoj ‘Pasaulio Tvė­
rimo’ ir kad ir šiandie mulas? 
toks pat tebėra, ar ne? Mokslas 
gi sako, kad mulas palyginamai 
yra nesenai atsiradęs gyvūnas ir 
atsirado iš lytiško susinešimo 
tarp eržilo ir asilės, ar ne? Tad 
kokio didesnio komflikto jums 
dar reikia.

“Draugo” redaktorius kitą non 
sensą pasako, sakydamas, kad 
“tikėjimas yra žinyba ir moks­
las yra žinyba. Taigi žinyba 
žinybai negali but opozicijoje” 
Tiesa, kai “žinyba žinybai nega­
li but opozicijoje’’. Bet netiesa, 
kad “tikėjimas yra žinyba”. 
Taip gi dar nėra ten mokslo, kur 
tėra viena žinyba. Mokslas (sc­
ience) talpina savyje daugiau 
negu vieną žinybą. Kas dėl tikė­
jimo, tai yra taip: Kur praside­
da žinyba-žinojimas, ten baigia­
mi tikėjimas ir visa virsa

Kova,tai laimė; kova
Varguolių viltis; turtuolių baimė.

Vieni net dreba; kitiems tik juokas — 
Arti pavojus, žaislai ištolo.

čia žmones trempia žiaurus kazokas 
Ten skamba garsas taurių kristalo: 
Kova begalo.

Visą dieną ir naktį
Liejas kibirai.
Kam to lietaus mum čia reikia? 
Pats sau pamanai.
Iškišt galvą laukan 
Manyt nemanai, 
Bet elgeta ir paukščiai 
Vaikšto paprastai.

BAIGIAS DIENOS.
Baigias dienos paskutinės! 
Aš prie liūstančios krutinės 
Spaudžiu praeitį, dabartį laikau 
Ir bevilčiai vis sakau:
“Laikas dienų nebevoks.”
Bet tas laikas toks žiaurus, , 
Toksai greitas, toks skubus: 
Jis kai vogė, taip ir vagia. t 
Ak! išvoks jis paskutines 1 
Mano dienas nuo krutinės!

I DAUSAS.
Jauną mūzą apkabinęs, 
Kol dar jaunas, energingas, 
Skrisiu džiaugsmo nepažinęs
Į dausų šalis aušringas.
Ten atrasiu žydrius plotus,
Nesvajotus, nesapnuotus, 
Tyra meile ten žydėsiu, 
žemės skausmo n eb k e n tesiu

iš to gali jau suprasti ir akla da­
vatka, keno ranka yra parašius 
žydų - krikščionių bibliją.

Kunigams nereikėtų gestis, 
kad žmogus išsivystė iš žemesnio 
gyvūno, gal beždžionės. Nes gy­
vybės tikslas yra pasiekti viršū­
nes formoj ir dvasioje. Butų 
daug blogiau, jei žmonės iš žmo­
nių (dabartinio pavydalo) pra­
dėtų virsti - į beždžiones. Tada 
vilties jau nebėra. Dabar gi, jei 
mes iš beždžionės įšsivystėme į 
žmones, tai gal kada nors iš žmo­
nių išsivystysime į dievukus. 
Nieks negali užginčyti.

Iš viso to, ką čia privedžiau, 
gali kiekvienam būti aišku, kad 
tikėjimas ir mokslas yra lygiai, 
kaip diena ir naktis. Kur išauš­
ta diena, ten pranyksta naktis. 
Kur ateina naktis, ten dingsta 
diena. Taip yra ir su mokslu ir 
tikėjimu: kur kyla mokslas, ten 
slunga tikėjimas — mitų įver­
tinimas ateina, prietarai, burtai, 
stebuklai dingsta. Kur gi bujoja 
tikėjimas, ten mokslas skursta; 
kaip, pavyzdžiui, katalikiškoj Is-

Kova begalo.
Prie mano kojų Jura putoja;
Prie mano kojų Jura vaitoja.

Ir taškos trykšta, ir bangos ūžia
Vilnis po vilniai vis krantan puola,

Ir vėl po eilei į gelmę šliaužia —»
Kovoje žūsta, ant dugno gula:
Kova begalo.

Kaip kunigai supranta 
evoliuciją.

Kunigų organas Chicagoje už­
sigeidė “įrodyti”, kad biblija 
nesanti konflikte su evoliucijos 
mokslu bei visų šakų mokslu. 
Kad tuo įtikinus nesusipratusius 
parapijonus, to laikraščio redak­
torius, apsimetęs-eidamas jėzu­
itų įsakymą, ar ignorancijoje pa 
grimzdęs, kalba apie evoliuciją 
nebūtus daiktus, tarytum šešio­
likto šimtmečio jėzuitas. Tikėji­
mą tą p pat kunigiškai jis aiški-

Jauną mūzą pravirkdinęs, #
Juodą kančią palydėsiu
Ir dainužėmis krutinės,
Aš į karstą ją įdėsiu.

Simas Bedate. J|

Beje, kunigų organas nori sa­
kyti, kad “tikėjimas yra finoj i- 
mas” dėl to. kad “ranka, kuri pa­
rakė Bibliją, parašė tai pat pa­
dangių illi.umi.nuo tą rankraštį”. 
Kitaip sakant, biblija yra žino* 
j imas todėl, kad ją Dievas para­
šė. Bet ir čia slepiasi jėzuitiškas 
melas, ar ignorizmas. Krikščio­
niu biblija yra priimki n žydų, 
kurių pasaki n inkai, poetai ir k ar 
tu pkigi ari štai pasiėmė sužetus 
iš kitų tautų knygų, daug sene­
snių už krikščionių bibliją. Pa. 
vyzdžiui. Indų Veda buv<. viena 
knyga, iš kurios žydų plagiaristai 
— literatiški vagys datlgiausiai 
prisivogė medžiagos savo Bibli­
jai. Istorija įrodomiAUsiais fak­
tais liudija, kad Veda yra daug 
senesnė, negu žydų - krikščio­
nių Biblija. Dabar gi pažiūrėki­
me analogijos tarp tų bviejų 
knygų: Abejose knygose, Vėdoj 
ir Biblijoje, Dievas sutvėrė pa­
saulį j šešias dienas. Indų Vedoj 
“pirmi žmonės” buvo Adimo ir 
Iva; krikščionių - žydų biblijoje 
Adomas ir Jieva. Indų “pirmus 
žmones” atvedė j pagundą veL 
nias vardu Siva. Nuo “tvano” 
gyvus sutvėrimus Indų Vadoje, 
sakoma, išgelbėjęs Satya vra ta, 
lygiai kaip krikščionių Nojus... 
Ir taip perdėm tose dviejose kny­
gose pasaka gražiai supuola. Vi­
sa kas skiriasi, tai vardai. Ant 
galo, beje, Indų “Svieto Atpir­
kėjas” yra Krišna Jezėjus (Ch- 
rishna Jeseus), kuris gyveno 
ant žemės dvylika šimtmečių 
pirmiau Jėzaus Kristaus. O jų­
dviejų atėjimas į šį svietą, mo­
kinimas, stebuklai, gyvenimas ir 
tragingas gyvenimo galas ir jų 
dvasios į dangų pasikėlimas su-

Pilnos meilės ir smagumo 
Ten, kru žvanga doleriai.
“Apvirs namas, — aš galvoju 
Naktis juoda už langų!” 
Flirte laižo mano veidą, 
Persisvėrus per kelius;
Juodis laukia paliepimo.
Aš gi, snausdau prie bonkų, 
Menu kai plušė vergai.

KAD PABAIGTI VISA TAI!
Klausai, klausai — vėjai rauda 
Lauki, lauki — nesulauki; 
širdis liūsta, širdį skauda — 
Eiti, eiti kaž kur traukia.
Eina dienos, metai eina 
Ir vis klausai, lauki, klausai, 
O gyvenimas tas patsai.
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Ką reiškia Apsaugas 
įstatymas.

Praeitam “Sandaros’ numery 
tilpo iš Kauno kabelis, pranešan­
tis, kad “krikščionys vieni naktį 
trimis skaitymais priėmė spau­
dos, susirinkimų laisvę varžan­
čius, mirties bausmę įvedančius 
įstatymus”. Matomai, kademai 
priėmė “Valtybės Apsaugos Įs­
tatymą”, kurio tekstas neper. 
senai tilpo “Sandaroje” ir apie 
kurį “Sandara” ir ypač opozici­
jos laikraščiai Lietuvoje nema­
žai kalbėjo, nurodančiai projekto 
žalingumą.

Pastačius Apsaugos Įstatymą 
Seimo dienotvarkėn, Valstiečių 
Liaudininkų Sąjungos Centro 
Komitetas pilnai nurodė Lietu­
vos piliečiams ką reiškia Apsau­
gos Įstatymas, arba ką reikštų 
jis priimtas, ir kvietė piliečius 
protestuoti prieš jo priėmimą. 
Rąšė apie jį ir social - demokra­
tai. Ir liaudis pradėjo protestuo­
ti; pavyzdžiui, Šaukėnuos, Šiau­
lių apskr. turgaus aikštėje įvy­
ko 3,000 piliečių susirinkimas ir 
visais balsais prieš du nutarė 
pareikšti griežtą protestą prieš 
norą suvaržyti spaudos, žodžio, 
susirinkimų laisvę ir pareikalau­
ti, kad kademų blokas atitrauktų 
savo rankas nuo demokratizmo 
žlugdymo. Taip praneša “Lietu­
vos žinios”. Panašus liaudies 
balsas, spėjama, buvo pakeltas 
ir kituose miestuose bei mieste­
liuose. Klerikalų pasiryžimas ta­
čiau buvo griežtas; jie neatsiž­
velgdami į liaudies balsą, neat­
sižvelgdami į opozicijos protes­
tus, pravedė tą neva Apsaugos 
įstatymą.

Iš kabelio pranešimo matyti, 
kad Seime buvo didžiausis triuk­
šmas, kalbant apie priėmimą 
Apsaugos įstaymo. Nes, kaip ka­
belis sako, “Seiman buvo įvesta 
policija, kuri prievarta išvedė iš 
Seimo salės daktarą Grinių, La­
pinską, Bielinį. Visa opozicija 
protestuodama apleido posėdžių 
salę.”

Griežtas opozicijos pasiprieši­
nimas turėjo trejopos svarbos. 
Viena, Valstiečiams Liaudinin­
kams ir social - demokratams 
rūpėjo ginti save nuo klerikalų 
įvedamos diktatūros, antra ap­
saugoti abelnai piliečių laisvę ir 
apšvietą, kurios atimama iš jų 
tuo įstatymu; trečia, neduoti ka- 
demams iš pamatų griauti Lie­
tuvos konstitucijos. Nes Valsty­
bės Apsaugos įstatymas, apart 
kitu b 1 ėdžių, turi dar ir prieš- 
konstitucinę blėdį. Nes konsti­
tucijos 52 perskr. leidžia įvesti 

nepaprastą padėtį ir laikinai su­
stabdyti konstitucines piliečių 
teisių garantijas tik kilus karui, 
ginkluotam sukilimui ' ir kito­
kiems pavojingiems neramu­
mams. Tuo tarpu Lietuvos gy­
venimas įėjęs į normales vėžes, 
ten viskas ramu. Jokio sukilimo 
nenumatoma. Mes esame tat pa­
sakę jau pirmiau, kalbėdami tuo 
pačiu klausimu.

Iš tilpusio “Sandaroje” Apsau­
gos įstatymo teksto mes atsime­
name, kad jis paduoda į Vidaus 
Reikalų Ministerio rankas dik­
tatoriaus kardą. Kaip Mussoli- 
nis yra diktatorius ant Italijos, 
taip dabar tapo diktatorius Vi­
daus Reikalų Ministeris p. End- 
žiulaitis, ant Lietuvos. Endžiu- 
laičio galva, žinoma, bus dar “ne- 
dakepus” “tinkamai” vykinti 
jam suteiktus diktatūros planus. 
Tad aišku, kad vykins kun. Kru­
pavičiaus ir kun. Vailokaičio gal­
vos ir norai p. Endžiulaičio var­
du. Taigi, dabar kun. Krupavi­
čius, pasiremdamas Apsaugos 
įstatymu galės duoti įsakymą p. 
Endžiulaičiui “uždaryti draugi­
jas, sąjungas ir organizacijas, 
panaikinti savivaldybių atstovų 
įgaliavimus, duoti įsakymus da­
ryti kratas, uždaryti bent kurios 
rūšies susirinkimus, sustabdyti 
dienraščių, leidimą ligi keturių 
savaičių, o kitų periodinių spau* 
dinių ligi šešių mėnesių, bausti 
administraciniu keliu laikraščių 
redaktorius ir šiaip piliečius pi­
nigine bauda ligi 3000 litų arba 
areštu ligi trijų mėnesių. Taigi, 
šiuo įstatymu iš pamatų griau­
namos visos konstitucines ga­
rantijos ir naikinamos piliečių 
neliečiamybės, žodžio, spaudos, 
susirinkimų ir draugijų bei są­
jungų laisvės, laiduotas Konsti­
tucijos 11, 12, 15, 16j 17 persky- 
riuose, siaurinama teismo kom­
petencija /administracijos nau­
dai,varžomos savivaldybių tei­
sės”.
,Tokia diktatūra įvesti Lietuvon, 
kaip sakėme buvo nereikalinga 
ir juo labiau neleistina. Aišku, 
kad kademai įvedė ją ne Valsty­
bės, bet savo interesams. Tat 
dar labiau patvirtina tas, kad 
Apsaugos įstatymas veikia tik 
iki liepos 1 d. 1926 m., tai maž­
daug iki pasibaigs į Seimą rinki­
mai. Kad geriau laimėjus sekan­
čius rinkimus, kun. Krupavičius, 
arba “krikščionių” šeškomas, 
smaugs opozicijos spaudą’, orga­
nizacijas ir trugdys kiekvieną 
pažangiųjų pasijudinimą, gavęs 
į savo rankas diktatūros galę.

Padėtis labai skaudi ir liūdna 
tiems, kurie tikrai rūpinasi Lie­
tuvos gerove ir ateičia. Liūdna 
ir skaudi ji ypač pažangiajai vi­
suomenei, kuri tiek daug darbo, 
jėgų ir kovos padėjus atgavimui 
Lietuvos laisvės. O skaudžiusia 
ji tai tiems, kurių daugelis gal 
dar džiaugiasi tuo įvykiu — ma­
žai susipratusiems, mažai apsi- 
švietusiems sodiečiams, ūkinin­
kams, kurių yra apie 85 nuošim­
čiai Lietuvoje. Valstybės Apsau- 
vos įstatymu juk išplėšiama iš 
jų geresni laikraščiai, knygos, 
teisingesnis žodis, etc., ant galo, 
tuo juk jie verčiami ir vėl bal­
suoti už “krikščionis’’ greitai 
businčiuose rinkimuose, kad ku­
nigai ir vėl galėtų engti ir išnau­
doti visokiais budais nesusipra- 
tusį ūkininką.

Valstybės Apsaugos įstaty­
mui, diktatūrai, pradėjus veikti, 
sodiečiai ir vėl, kaip caro laikais, 
turės pasitenkinti maldaknygė­
mis, kunigų organais ir pamoks­
lais. Bet neveltui krikščioniu- v 
demokratų konferencijoje vienas 
dvarininkas pasakė: “Mes val­
dom šalį ir valstybes vairo ge­
ruoju iš kaukų neišleisime.” Taip 
ir pasirodo. Bet ar tas gerą Lie­
tuvai žada ?

Visa tai matydami, ką turime 
daryti mes, Sandariečiai, ir visa 
pažangioji Amerikos lietuvių vi­
suomenė,’ kurie esame padėję 
begalo daug darbo ir aukavę 
daug aukų vis savo tėviškės nau-
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da? Ar mes turime įpulti apati- 
jon, nuleisti rankas ir tylėti dėl 
įvestos Lietuvoje diktatūros? 
Ar turime šaukti masinius mi­
tingus ir nešti griežtus protestus 
prieš kademus už tai ? Ir ar musų 
protestai turės reikšmės šiame 
atsitikime ?

Begalo svarbus momentas! 
Rankų nuleisti mes negalime ir 
neprivalome. Visa pažangioji vi­
suomenė turime pagalvoti, koks 
musų žingsnys duotą daugiau- 
siai vaisių sulaužymui, pergalė­
jimui klerikalų įvestos diktatū­
ros Lietuvoje. Turime gerai pa­
galvoti, kaip mes daugiausiai ga­
lėtumėm pagelbėti Valstiečiams 
Liaudininkams, kurie vedė griež 
čiausią kovą prieš įvedimą kal­
bamos diktatūros ir kurie atei­
tyje ves kovą prieš ją, kad išlai­
kius Lietuvoje tik pražydusį pa­
žangos susipratimą?

Stambios musų aukos padėtų 
jiems daugiausiai, suprantama. 
Bet mes esame aukavę Lietuvos 
reikalams tiek daug, kad mums 
jau ir įgriso tas nuolatinis aukų 
minėjimas, nebenorime apie tai 
daugiau girdėti. Vienok šiandie 
yra išimamai svarbi valanda, 
šiandie musų stambi auka galbūt 
yra reikalingiausia dėl labo mu­
sų tėvynės. Jei musų auka nu­
lemtų pažangiosios visuomenės 
laimėjimą sekančiuose Leituvos 
rinkimuose, nežiūrint įvestos 
klerikalų diktatūros, tai ta auka, 
sakytume, butų ir neatsakoma. 
O gal musų grašiai tai ir pada­
rytų, kuomet keliolika tūkstan­
čių dolerių turi labai didelę jėgą 
Lietuvoje. Taigi, pagalvokime, 
ar verta mums, amerikiečiams, 
dar kartą pasinerti į tokį ūpą, 
kai kad buvom pasinėrę pasiskel 
bus Lietuvai neprigulminga ir 
paremti pažangiąją visuomenę 
kovoje prieš klerikalų įvestą 
diktatūrą ?

Musų protesto žodis, be aukos 
turės mažą reikšmę prie žudbu- 
tinio klerikalų pasiryžimo.

Apžvalga:
DR. ŠLIUPAS BUVO SAVO 

VIETOJE.
Musų bendradarbis p. Zanavy­

kas, praeitam numeryje, paste­
bėjo, kad “Naujienos”, pasirem­
damos social - demokrato, prof. 
Čepinskio, neva kritika Dr. šliu­
po straipsnio dėl paskirtos vie­
tos universiteto statymui, padarė 
neteisingą priekaištą musų se­
nam veikėjui sekančiuose žod­
žiuose :

“Savo išsišokimais Ameri­
koje Dr. J. šliupas sukėlė prieš 
save socialistus, o paskui ir 
daugumą šiaip pažangios vi­
suomenės. Iš to jau matyt, 
kad ypatingoji šliupo etika 
čia nerado laisvosios minties 
šalininkų pritarimo. Ji neran­
da, kaip rodo prof. Čepinskio 
straipsnis, pritarimo ir pažan­
gioje Lietuvos visuomenėje.” 
Musų bendradarbis tvirtais 

faktais nurodė, kad socialistų 
dienraštis kalba neteisybę, kad 
Dr. šliupas turėjo ir turi su sa­
vimi kaip Amerikoje taip ir Lie­
tuvoje pažangiąją visuomenę.

Tas buvo padaryta bendrais 
bruožais, imant domėn abelną 
Dr. šliupo darbuotę. Mes gi šiuo- 
mi norime parodyti skaityto­
jams, kad Dr. šliupas buvo savo 
vietoje ir šiame ypatingame kl­
ausime ir kad p. Čepinskio ir 
“Naujienų” metami į Dr. šliupą 
purvai buvo pagrįsti jų neper- 
matymu ar gal pagieža. Sakome 
purvai dėl to, kad pavadinimas 
musų aušrininko “inkvizitorių”, 
gyvenančiu “laisvamanio etika”, 
paskui melas, kad buk šliupas 
Amerikoje “nerado laisvosios 
minties šalininkų pritarimo” ir 
kad- “neranda pritarimo ir pa 
žangioje Lietuvos visuomenėje”, 
ir negali būti kitaip suprasta.

“Lietuvos žinių” 126 num. 
štai ką skaitome:

“Universiteto Tarybos vaka­
rykščiame posėdy prof. Krėvė 
Mickevičius pranešė Humani­
tarinių Mokslų Fakulteto Ta­
rybos nutarimą nutraukti Uni. 
versiteto statymą Linksmad­
vary. Medic. Fakul t. > dekanas 
pranešė Fakulteto nusistaty­
mą, kad Universitetui statyti 
Linksmadvary netinka. Fizikos 
ir Chemijos Institutą statyti 
taip Jau daug patogiau Vytau­
to kalne kaip Linksmadvary.

“Po ilgų debatų Universi­
teto Taryba, atsižvelgdama, 
kad Universiteto statymas jau 
pradėtas ir nutraukimas galė­
tų Valstybei padaryti nuosto­
lių, dauguma balsų nutarė Fi­
zikos Chemijos Instituto sta­
tymo nenutraukti, o klausimą 
apie kitų universiteto įstaigų 
statymą palikti atvirą. Be to 
Taryba vienbalsiai nutarė pa 
remti Medic. Fakulteto daugu­
mos pasiūlymą praplėsti jo 
įstaigas ten, kur dabar yra.

“Prof, žilinskįo pasiūlymas 
išreikšti apgailestavimą, kad 
Fiz. Chemijos Institutas pra­
dėta statyti Linksmadvary, 
neatsiklausus Tarybos daugu­
mos atmestas.”
Taigi, pasirodo, kad, pagaliau, 

ir Fakulteto Taryba sutiko su 
Šliupo nurodymais. Tas taip gi 
porodo, kad “Nauj.” posakis, 
paremtas aukščiau nurodytu, 
kad buk Dr. šliupas išsišoka ir 
tt., dar kartą patvirtina “Sanda­
ros” tvirtinimą, kad socialistų 
senio “logika” paremta ant vėjo.

“VISUOMENEI PRASTA”.
“Naujienos’’ rokuoja, “visuo 

menei”esant prasta, kad p. Tu- 
lys redaguoja “Sandara”. Tok; 
pareiškimą jos padaro viršuj ir 
paskui imasi “įrodyti”. Prasta 
dėl to, kad “Sandaros” redakto­
rius priskaitė falšyvų pinigų 
dirbėją Račį socialistams. Girdi, 
Chicagos socialistai nieko neži­
nojo apie tą žmogų, o kas svar­
biausia, tai kad kalba einanti ne 
apie kurios partijos narį, bet apie 
tai, “ko verta yra ta partija, ku­
rios priešakyje gali stovėti šito­
kios “darbuotojos” (šimoliuniu- 
tė).

Ir mes apie tą patį kalbėjome. 
Nes p. Račys buvo svarbesnis 
“darbuotojas” socialistams, negu 
p-lė šimoliuniutė bolševikams. 
Račys sakė So. Bostono socia­
listams prakalbas ir drauge su 
jais “kovojo” prieš Sandariečius. 
Taigi, jis buvo socialistų vadukas 
ir So. Bostone jis figūravo tarpe 
socialistų daugiau už p. Michel- 
soną. Dėl platesnių informacijų 
p. Grigaitis gali pasiskaityti 
musų bendradarbio straipsnį 
“Račys — socialistas’’.

O ant galo kas gi išauklėjo tos 
rūšies “darbuotojus”, ar ne LSS?

“Varpo” korespondentas rašo, 
kad Chicagos Northsides Drau­
gijų Sąryšiui kalbėjo p. Grigai­
tis ir nurodė, kad “pažangieji 
dabar, kaip tai: Sandariečiai, so­
cialistai ir bepartyviai, kurie su­
daro tą visą dalį, nėra centrali­
zuoti. Todėl ir jų veikimai neduo­
da tiek daug naudos, kiek pri­
valėtų”. Todėl esą reikia “bend­
ro fronto”.

“Varpas” patalpino visuomene 
nusibankrutavusio socialisto kal­
bos turinį be savo pastabų. Mes 
gi matome reikalo įspėti Sanda­
riečius. Tas senis nežino ką kal­
ba, jei jis sako, kdd. Sandariečiai 
nesą centralizuoti. Sandaros par­
tija yra disciplinuota ir centrali­
zuota partija. Bepartyviai gi pa­
maži stoja į musų eiles. Vien tik 
praeitais metais mes susilaukė­
me 500 suviršum naujų na­
rių. O kas dėl socialistų, tai pas­
tarieji nusispičavo; jie yra dingę 
lietuvių visuomenėje, nebėra rei­
kalo su jais skaitytis.

Sandariečiams tinkamiausiai 
yra stengtis vadovauti visoms 
pažangiosioms draugijoms ir jų 
narius traukti į savo eiles. O su 

laiku visa pažangioji visuomenė 
bus musų eilėse.-

Kalbėti apie pažangiosios vi­
suomenės pakrikimą gali tik to­
ksai socialistas, kuris nebeturi 
su savimi pasekėjų. Sandarie­
čiams gi hera reikalo taip kalbė­
ti ir tokių kalbų klausyti.

APSIGAVO.
Chicagos socialist - palaikams 

taip labai rūpėjo, kad Tulys pa­
sitrauktų nuo “Sandaros”, kad 
jie išgirdę apie buvusio Sandaros 
Seimo tarimą, tuoj aus pradėjo 
įsivaizdinti visiškai nebūtus dai­
ktus. Sandaros organas jiems pa­
sirodė jau kitoksai ir tt. Nes jų 
dienraštis rašo:

“Į oficialio Sandariečių or­
gano redakciją, matyt, vėl su­
grįžo Tulys, kurį Clevelando 
seimas buvo pašalinęs, nes iš 
paskutinio laikraščio numerio 
jau aiškiai kyšo Tūlio ausys.” 
Mes pasakysime, kad “Naujie­

nų’’ sapnas apgavo jas. Nes Tu­
lys nebuvo pasitraukęs nuo “San­
daros”, todėl ir sugrįžti jam ne­
reikėjo.

SUSILAUKĖ SUNAUS.
Antras “Vienybės” redakto­

rius, Vytautas Sirvydas, ir jo 
žmona Onutė susilaukė 8 svarų 
sunaus birželio 28 d., kaip Vy­
tautas praneša “Sandaros” re­
daktoriui.

Sveikiname Vytautą ir Onutę 
už “krebrastį” ir linkime nau­
jam, stambiam tautiečiui lai­
mingai užaugti ir užaugus dirb­
ti lietuvystės naudai, kaip dirba 
Vytautas ir jo tėvas Juozas 1

Kaip ir atsakymas
(Tąsa)

Jų dauguma Valstiečiai 
Liaudininkai, arba jiems prijau­
čiantys, toliau socialdemokratai 
ir kiti Tas pats ir su mokyto­
jais. Prie Mokytojų Profesinės 
Sąjungos priklauso netoli 3,000 
narių, katalikų mokytojų sąjun­
ga, priskaičius visus kunigus 
kapelionus, negali priskaityti 
500 narių. Prašau pasakyti p. K. 
P., kurioje pusėje daugiau in­
teligentijos. Toliau prašau įsi­
vaizdinti, kad toji inteligentijos 
dauguma, aš manau apie 80% 
pasitrauktų iš atstovybių, uni­
versiteto, valdžios įstaigų, mo­
kyklų ir tt. ką padarytų kade­
mai neturėdami prityrusių in- 
teligentinių pajiegų, ką kademai 
padarytų su savo j auna j a inteli­
gentija — ateitininkais? Visų 
pirma jų neužtektų, nors paim­
tumėte visus ateitininkus iš uni­
versiteto, gimnazijų,, progimna­
zijų pradedant net trečia klase. 
Iš kitos pusės nepakaktų jiems 
auklių kunigų, net kartu su ku­
nigų gaspądinėmis. Juk ne pas­
laptis, kad prie kiekvieno kade- 
mo valdininko reikia pastatyti 
po auklę kunigą. Pavyzdin: jau­
nuolis ateitininkas Vidaus Rei­
kalų minist. p. Endžiulaitis, turi 
auklė kun. Krupavičius; žemės 
banko direktirius p. Karvelis 
turi auklę kun. Vailokaitį ir tt. 
Nekurie kademai senesnieji val­
dininkai ir net aukšti valdybos 
“vyrai” taipgi turi aukles kuni­
gus, kartais net kunigus profe­
sorius. Ir Tamsta p. K. P. kai 
nuvažiuosi Lietuvon gausi tai­
pogi auklę — kunigą, aš manau 
už gerą katalikystei pasidarba­
vimą duos Tamstai dideles auk­
les are. Zecchinį.

Taigi pasakyti, kad be Vals­
tiečių Liaudininkų ir kitų pir-. 
meivių galėtų apseiti Lietuva ar 
jos valdžia, negalima. Jeigu šian­
die nėra Valstiečių Liaudininkų 
Miiiisterių Kabinete, tai yra blo­
ga. Visa Lietuva tai mato, žino 
tai ir Amerikos susipratę lietu­
viai, visi gerieji tėvynainiai..

Seimo sąstatas inteligentijos 
žvilgsniu: Liaudininkų 3 su uni­
versiteto mokslu, 31 su viduri­
niu mokslu — viso 75% su aukš­

tu ir aukštu ir viduriui u mokslu. 
Valstiečių Liaudininkų 7 su uni­
versiteto mokslu (4 juristai), 
5 su viduriniu mokslu — viso 
75% su aukštu ir viduriniu mo­
kslu. Kademų blokas (tikrai ne­
pasakysiu, tik apytikriai) 6 su 
universiteto mokslu, 12 su vidu­
riniu mokslu, viso 18 su ankštu 
ir viduriniu mokslu, arba maž­
daug 40% . Dabar jeigu atmesti 
7 kunigus, nes jų opozicija netu­
ri, tai pasaulinių inteligentų ra­
sis apie 30%. Kaip galima kal­
bėti, kad opozicija neturi inteli- 
gentinių pajėgų, arba turi maža?

III Kaip sekasi kademų vald­
žiai?

šitame skyriuje p. K. P. nori 
priparodyti, kad kademų valdžiai 
viskas labai sekasi: užsienis pa­
sitiki, aktyvus prekybos balan­
sas, tiesia geležinkelį per žemai- 
ją, ir tt.

Netiesa. Užsienis kademų vaL 
džiai nepasitiki. Argi jau užmir­
šta garsioji p. Čarneckio nota ir 
į ją atsakymas. O kaip elgiasi 
tas pats Vatikanas su kademų 
valdžios atstovais pasiuntiniais. 
Pasiskaitykite p. Vygando (ku­
nigo Purickio) straipsnius “Lie­
tuvoje” ir pamatysite, kad da­
bartiniu laiku Lietuvos kreditas 
užsieny blogas. O jeigu dar šio­
kie tokie santikiai yra, tai ačiū 
tam, kad užsieny yra p. Balutis 
ir ačiū tam, kad yra atstovai ga­
bus ir nusimaną. Užtat kur tik 
įsikiša kademas p. Čarneckis, 
tuoj gauna per nosį.

Gelžkelių per Žemaitiją tiesi, 
mas, bet tai ne kademų valdžios 
nuopelnas. Ji labai nenorėjo, bet 
buvo priversta, kuomet Valstie­
čiai Liaudininkai Seime pareika. 
lavo, kuomet visa Žemaitija pa­
sakė, kad gelžkelis turi būti tie­
siamas, arba jie atšaukia visus 
tos apygardos kademus Seimo 
atstovus. Prašau prisiminti mi­
tingus po visą Žemaitiją, kuriuo­
se kademų kalbėtojai pasirodyti 
negalėjo.

Kaip gali būti aktyvus preky­
bos balansas, kuomet už mažes­
nę sumą išvežama, o už dides­
nę įvežama. Prašau pasiskaityti 
Statistikos Biuro balansą ir pra­
šau dar žinoti, kad įvežamosios 
prekės ne visos dar užrašytos, 
nes jų užrašyti valdžia negali.

Valiuta pastovi, čia nuopelnas 
pačių žmonių, ypač amerikiečių, 
kurie gana gausiai siuntė dole­
rius savo giminėms.

Dėl ko p. K. P. nemato, kad 
kreditas brangus, kad bankai 
ima nežmoniškus nuošimčius, 
kad pramonė smunka. Dėl ko ne­
mato, kad kademų valdžia neturi 
pasitikėjimo užsienio finansi. 
niuose sferose. Dėl ko p. K. P. 
nemato, kad kademų valdžia ne­
turi padariusi jokių ryšių su bent 
kuria valstybių, o yra vienui vie­
na izuoliota.

Taigi nevisuomet pagyrus puo. 
das taukuotas.

IV Kademų tolerancija.
Čia giriamasi, kad kademai 

nešalina laisvamanių iš vietų ir 
juos toleruoja. Teisybė, daugu­
mos dar nepašalino, bet daug 
ir pašalino, ypač pastaruoju lai­
ku. O kad nepašalino visų, tai 
jau minėjau aukščiau, negali tai 
psdaryti, nes ateitininkams auk­
lių neužtektų.

Amerikiečiai valdininkai.
Čia norima pasigirti, kad Ame. 

rikoje yra vienas trečdalis pir­
meivių - laisvamanių, suprask, 
kiti du trečdaliu yra kademų pu­
sės. Kad amerikiečiai nekurie 
gauna geras vietas Lietuvoje. 
Kad pimeiviškos įvairios bend­
rovės subankrutijo ir tt.

Prašyčiau nurodyti, kur kurio, 
j e kolionijoje yra du trečdaliu 
parapijonų. Aš manau, kad 5ca- 
dėmus prijaučia tiktai tie, ir 
dar nevisi, kurie priklauso prie 
parapijų. Aš manau, kad prik. 
ausančių prie parapijos viduti­
niai yra nedaugiau 10%. Tai kur 
čia du trečdaliu?

(Pabaiga bus.) ... j



Vietos žinios
4-TA LIEPOS.

Broliai ir seserys Sandariečiai! 
Dirbdami vienoje organizacijoje, 
mes, daugumoje, pažįstam kits 
kitą vien tik iš darbų; kitą pa­
veiksle esam matę. Nors, tiesa, 
žmogų iš darbų tik ir galima pa­
žinti, tačiau begalo yra smagu 
pažinti savo idėjos draugą ir 
ypatiškai.

Į tokią pažintį, mes tik galime 
.sueiti per tokius suvažiavimus, 
kaip kad 4-to liepos, Waushakum 
parke, Framingham, Mass. Į šį 
pikniką suvažiuos nevien tik 
Naujosios Anglijos Sandariečiai, 
bet ir tūkstančiai jiems artimų 
draugų. Suvažiuos, žodžiu sa­
kant, seni, jauni, dideli ir maži. 
Pasispaudę broliškai vienas kito 
dešinę, — šnekučiošis ir links­
minsis. Ir plėsis jųjų tarpe pa- 
•žintis lyg bangos jurėje.

Taipgi yra begalo smagu pri­
siminti, kaip drauge ir palinkėti 
geriausios kloties musų idėjos 
draugams, Trečiojo Apskričio 
Sandariečiams, kurie tą pačią 
dieną, taip pat skaitlingai susi­
rinks — suvažiuos į Elwin par­
ką, Pittsbugh, Pa. Jie taipgi su 
važiavę paspaudę vienas kito de­
šinę, linksminsis ir tarsis, darys 
pienus platesniam veikimui.

Taigi, baigdamas šiuos kelis 
žodžius, kviečiu jus broliai ir se­
sutės lietuviai, atslankyti į šiuo­
du, virš paminėtu pikniku ir lin­
ksmai praleisti laiką Sandarie- 

<čių draugijoje.
Matas Biekša,

Pirmo Apskričio pirm.

VAIKŲ VAKARĖLIS.
Lietuvių svetainėje buvo duo­

tas Lietuvių Liaudies žinyčios 
mokyklos kontesto vakaras ne­
dėlioję, birželio 28 d. Kontestas 
susidėjo iš skaitymo lietuvių is­
torijos. Iš visų vaikų dalyvau­
jančių konteste šie pasižymėjo 
ir laimėjo dovanas: p-lės Ona 
Navickiutė, Vaiškiutė ir Dovido- 
niutė; iš bernaičių laimėjo Pra­
nas Brašiškis ir J. Simanavičius. 
Prie pagražinimo vakaro prog- 
ramo geriausiai užganėdino pub­
liką panelės Kunigutė ir Sarapi- 
niutė šokdamos ispanišką šokį.

Koresp.

DAVATKOS — MUNŠAINIER- 
KOS.

Policija krėtė tris davatkų 
namus ir išgabeno nemažai 
munšaino iš jų. Areštavo nobaž- 
nas davatkas Vilkienę, šveistie- 
nę ir dar vieną, už naminėlės 
dirbimą.

J. K.

BOLŠEVIKŲ / IŠVAŽIAVIMAS.
Netoli Gabijos išvažiavimo tu­

rėjo tokį pat išvažiavimą ir bol­
ševikai, kurie irgi nemažai pub­
likos buvo sutraukę. Jie pasirodė 
gana smagus į vakarą, na, ir 
drąsus, nes prie būrio merginų 
ir moterų dainavo: “Jau paseno 
Stasys, nebe.....” 0 mergos
ir moterys maloniai klausės ir 
juokės, i

J. K.

RAČIO BYLA ATIDĖTA.
Račio ir šimoliuniutės, falšy- 

vų pinigų dirbėjų, byla atidėta 
iki liepos 13 d. Račys, kuris bu­
vo paleistas po 15 tūkstančių do­
lerių kaucijos, sakoma, esąs jau 
dingęs, šimoliuniutė esanti ka­
lėjime ir neturinti nusisamdžius 
advokato. Matyt, bolševikai bi­
jo gelbėti savo “veikėją.”

BOLŠEVIKAMS SMŪGIS.
MONTELLO, Mass. Septyni 

lietuviai bolševikai, kurie pir­
miau buvo nuteisti užsimokėti 
po 10 dol. ir apeliavo, dabar pri­
teisti užsimokėti po 25 dolerius 
ir užmokėti visas teismo išlai-

• • ■' 1 '..'.L'. L1 . '.'"-J. .T-

das. Kitaip “Sandaros” numery 
tilps platus aprašymas apie by­
los galą. Nepraleiskite to “San­
daros” numerio.

Sferas del išrandavojime
Išrandavojimui štoras lietuvių 

centre, tinkam dėl saldainių, ta­
bako, kriaučių ir barbėrių. Yra 
elektros šviesa. Pigi randa. Sa­
vininką galite matyti iki. 7:00 
vai. vak. 132 C St., po 7:00 vaL 
89 Old Harbor St., So. Bostone. 
Juozas Sakatauskas, savininkas.

Brighton Mass.
Parsiduoda Brightono Lietu­

vių Korporacijos valgomų daik­
tų grosemė, po No. 24 Lincoln 
St., Brighton, Mass. Krautuvė 
patogioj vietoj; lietuvių apgy 
venta, viskas moderniškai įtai­
syta, šaldomosios mašinos etc.

Parsiduoda už $6,000.
Platesnes žinias galite gauti 

pas
J. MOTUZAS,

34 Linsoln St., Brighton, Mass.
Nuo 5 iki 8 vai. vakare.

Naujoj Vietoj.
Geriausia So. Bostono Kostu- 

meniškas Kriaučius vietos San­
dari e ti s persikėlė į naują vietą 
Gerbiamiej i, norinti užsisakyti 
ant ordelio drabužius kreipkitės 
pas mus, o mes padarysime ta- 
mistoms pagal naujausios ma­
dos. Taipgi senus drabužius tai- 
so m, valom ir prosinam kaip vy- 

(ant antrų lubų.)
rų taip ir moterų.

Musų antrašas tokis:
A. SIMOKAITIS, - 

344 Broadway, So. Boston, Mas«

Bronis Kontrim
Constable, Real Estate, Visokių 
Apdraudimų (Insurance) Agen­
tai

361 W. Broadway.
Tel. So. Boston 0605

Tel. So. Boston 2483-W.
120 Marine Road

SO. BOSTON, MASS.

Tel. S. B. 2805-R.
Lietuvis Optomitrlxtii

Uegzaminuoju akla priski­
riu akinius ir kreivas akla 
atitaisau, tinkamu laiku.
J. L PAŠAKAKNIS, O. B.

447 Braadway,
Bu. Baati, Mi*

Tel. So. Boston 270.

DR. JOHN MicOONNELL, M. D.
Galima susikalbėt ir lietuviškai 
Ofiso valandos'Rytais iki 9 vai. 
Po pietų 1 iki 3. Vakarais nuo 
6 iki 9.

536 Broadway, So. Boston.

Visiškas Išpardavimas
Lai bus jums žinoma, kad šiuo tarpu jus nesurasite visame Bos­

tone pigiau nusipirkti furnišių ir kitų namų reikmenų, kaip kad gali­
ma pirkti pas mane.

Viskas pigiau negu, kad ištiesų man pačiam lėšavo. Viskas turi 
but išparduota dabar. Priežastis aiški — aš išeinu iš biznio. Nuola­
tinis pakėlimas raudos už krautuvę, taip kad esu dabar priverstas 
mokėti 3 kartus tiek, kaip kad pirmiau mokėjau, mane priverčia biz­
nį užbaigti. Patarčiau jums ištiesų pasinaudoti šiąją proga nusipirk­
ti forničius pas mane pigiai.

Atsilankykite pažiūrėti, o patįs persitikrinsite.
M. OLIM,

388 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

---- r-

STRAND 
Tailoring Co.
Ar nori turėt gerą siutą? Jei 

taip, tai ateik pas mane ir persi­
tikrink. Aš pasiuvu siutus pagal 
naujausią madą ir taisom, valom 
senus, suprosinam, padarom tąip 
kaip naują. (11-27)

308 W. BROADWAY,
2-rų lubų arti D St.

SO. BOSTON, MASS.
Savininkas Mikas Neciackas.

Išegzaminuojam akis 
ir pataikom akinius.

H. S. Stone O.D.
Akių Specialistas 

399a BROADWAY,
Tarpe E ir F gatvM So. Boston.

A. 0. ŠALNA (SKALNA)
Namų TeL Aspinwall 0870 

TeL So. Boston 3520 
LIETUVIS ADVOKATAS.

Baigęs du Universitetu Cornell 
University su A. B., G. Wash­
ington Univ, su LL. B.

“Darbininko” Name 
(antros lubos)

366 W. Broadway. So. Boston.
Phone University 1463-J.

NAUJAS

Išpardavimas
Jeigu norit sutaupyt pi­
nigų, ateik į šį išpardavimą 
dabar, žiūrėk, kad užeitum 
| tikrą vietą Broadway iš­
pardavimo Krautuvę,

167 BROADWAY,
SO. BOSTON, MASS.

Gudrus Teisėjas Išgel­
bėjo Šeimyną. 1 

’ ■ i Namų svininkas užganėdintas^, 
Visi linksmi!

Tula lenkų šeimyna New Yorkd 
nesenai buvo pašaukta į teismą, ku­
riame ėjo byla, delei jos išvarymo 
iš namų. Principialiais liudininkais 
buvo keli kaimynai, kurie skundėsi, 
kad jie nuolatos yra erzinami ver­
kiančių kūdikių šitos lenkiškos šei­
mynos apartamente. Kaimynai ti­
krino, kad jie negali net naktimis 
miegoti delei to kūdikių verksmo ir 
todėl prašę namų savininko išvaryti 
šią lenkų šeimyną is tų namų,

Teisėjas išklausęs verkiančių kū­
dikių motinos pasiteisinimo, kad ji 
negalinti verkiančių vaikų nutildinti, 
nes jie verkia kankinami mėšlungio, 
paeinančio nuo vidurių dieglio ir 
užkietėjimo ir ji nežinanti kaip 
jiems pagelbėti. Išmintingas teisė­
jas įsakė jai tuojaus nueiti į aptieką, 
nusipirkti už 35c. bonką BAMBI­
NO ir jo duoti kūdikiams, kuomet 
tik užeis tie skausmingi simptomai. 
Teisėjas bylą sulaikė 10 dienų, o 
motina padarė viską kaip buvo įsa­
kyta. Dabar kūdikiai naktimis jau 
neverkia, kaimynai yra užganėdinti, 
namų savininkas ištraukė bylą ir 
visi sau linksmai gyvena.

BAMBINO yra kūdikių geriausiu 
draugu. Kūdikiai mėgsta jį! Jie net 
prašo daugiaus!

(Paskelbimas)

Lietuvy^ Advokatas 
Veda visokias provas, kaip tai: 
civiliškas ir kriminališkas; pa­
daro visokius dokumentus prie 
pirkimo ir pardavimo. 
FRANAS J. KALINAUSKAS 
414 Broadway, S. Boston, Mass 
Ofiso Tel. S. B. 441
Res. West Newton 2284

£

I KONTESTA! JLY v/l 1 1 luijkJ 1 JtTLi

šita auksinė proga yra visiems. Kas užsirašys Laikraštį “SANDARĄ” 
. ant metų, tas gaus dovanų verties $1.50 AUKSUOTĄ SKUSTUVĄ, kuris yra 

labai gražus ir geras. Atminkite, kad VALET AUTO STROP SAFETY RA­
ZOR, yra geriausi skustuvai pasauly, juos vartoja ne tik paprasti žmonės, bet 
ir visi turčiai ir sportai.

KIEKVIENAS LIETUVIS PASINAUDOK ŠIA PROGA! Užsirašyk sau 
arba užrašyk savo draugui laikraštį “SANDARĄ” ant metų laiko prisiųsda- 
mas $2.50 su savo antrašu, o už tuos pinigus gausi laikraštį per metą laiko ir 
gausi tą GRAŽŲ PAAUKSUOTĄ SKUSTUVĄ (SAFETY RAZOR) DOVA­
NAI! šitokios progos nevisada yra — PASINAUDOK JA DABAR!

Prenumeratą siųsk šiuom antrašu:

327 E Street, So. Boston, Mass.

Apsiskusk greitai
Valet 

Aito^Strop 
Razor

skustuvu, kuomet galima su VALET AUTO STROP RAZOR nusiskusti greitai ir gerai, 
be jautimo dirksnių veido. Auto Strop Safety Skustuvas yra vienas iš geriausių ir pato­
giausių, kuris labai švelniai skuta.

Kas vartoja šį skustuvą, tas 

yra patenkintas ir kitokių skusr- 

tuvų niekados nenori.

Pirk Valet Auto Strop Safety 

Razor, turėsi malonumą ir grei­

tumą skutime barzdos. Kaina: 

nuo $1.00 iki $25.00.

jiiiiiiHiiiicjiiimiiiHitiiifitiiiiiutimNnniiiniiiiiiiHiiicjitiiimiiucjiiiiiiitimufiiiiniiiiicjuiiiMmiic  jiiiiiiiiniir juimiHiuuiiimuiiuuintuiMm

Dorchester Clothing Co.
SIUVIMO IR TAISYMO DRABUŽIŲ ĮSTAIGA.

Siuvam naujus ir taisom senus vyrų ir moterų drabu­
žius pagal naujausias madas. Darbą gvarantuojame. Pai­
mame iš namų ir pataisytus pristatome į namus, patarna­
vimo geresnio ir kainos žemesnės niekur negausite.
Kainos tik už prosinimą moterų siutų. .

Plain vilnonis ar šilkinis $1.00
Su penels Pletete......... $2.00
Su penels, ............ $1.50
Velvetinis, .................  $1.00

Garu ar sausai prosyti:
Musų noras visus patenkinti ir darbą atlikti gerai, šau­

kite šiuom telefonu: Dorchester 5823.
MARTIN VALIULIS, Savin.

1273 Dorchester Ave., Dorchester, Mass.

Tel. So. Boston 4000.

DR J. C. LANDŽIUS-SEYMOUR
LIETUVIS GYDYTOJAS IR CHIRURGAS? ^

Gydo aštrias ir kroniškas užsisenėjusias ligas, vyrų, 
moterų ir vaikų, pagal vėliausius metodus, kaip tai: ultra­
violetiniais spinduliais, kwartz žiburiu, Thermo Therepar ir 
kitais elektros medikališkais budais. Egzaminuoju kraują, 
šlapumą ir spiaudalus, savo labaratorijoj. Nutraukiu X- 
RAY paveikslus. Taipgi suteikiu patarimus laiškais.

Ofiso valandos: nuo 9 ryte iki 9 vakare.
381 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

P, J, Akunevičius
LIETUVIS GRABORIUS.

APERSĮKĖLĖ Į NAUJĄ VIETĄ.
Suteikia geriausį paskutinį patarnavimą, todėl verta pas 

jį kreiptis.
OFISO IR GYVENIMO ANTRAŠAS:

820 E. 6-th St., So. Boston, Mass. Tel. S. B. 0183-W.

Pasinaudok auksine proga.
Skaityk ir savo draugui pasakyk.

Su Auto Strop Safety Razor 
arba pasauly geriausiu skustuvu, 
kuris vartojamas ne tik namuo­

se, bet ir kelionėje.
Kam kęsti skausmą, drąskymą 

veido, skutantis su paprastu

Vilnonis ar šilkinis, .... $2.00 
Su penels, ................. $2.75
Su aplink pletete, .... $3.50 
Su kolnieriu visas pletete ir 
kapsais, • •................. $6.00

1925 m. liepos 2 d., N
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NADAS RASTENIS
ADVOKATAS.

700 West Lombard Street 
BALTIMORE, MD.

Telefonai:
Ofiso: Calvert 5896
Buto: Gilmor 0361

APLINK PASAULI 
PER 80 DIENU.

Labai pamokinanti ir įdomi 
knyga. Ką skaitai, ką nesekai- 
tai, bet tą knygą tai būtinai per­
skaityk.
Reikalaukite “Sandaroje”.

Reikalingas Nejudina, 
mas Turtas.
(Real Estate) T

Reikalinga nejudinamas tur­
tas ant pardavimo. Mes perkam 
ir parduodam, naujus namus sta­
tom, pataisom ir viską inšiuri- 
nam už prieinamiausią atlygini­
mą. NOTARY PUBLIC. !

New England Real Estate ir 
Insurance Agentūra.

Mr. J. K os tan t, Vedėjas, 
Inman Bldg. Room 4, 

Inman Sq., Cambridge, Mass.

Rsikalingi Agentai.
Atlyginimas geras, darbas pel­

ningas. Mums Agentai reikalingi 
visuose Miestuose Nuolatiniai u 
liuosu laiku. Norinti turėti pel­
ningą darbą nuo $25.00 iki $75 
Savaitėje Liuesu laiku apart jū­
sų darbo valandų. Klauskite in­
formacijų:
Lith. Nat’l League of America 

327 E Street, Bank Bldg.,
Boston 27, Mass.



K. ALELIUNAS.

T*

BALTIMORE, MD. .
Trupiniai Baltimorės judėjimo.

Kaip visur, taip ir musų mies­
te žiemos laiku buvo nemažai 
įvairaus judėjimo, gi vasarai 
atėjus organizatyvis judėjimas 
Siek-tiek apmažėjo — nors nega­
lima sakyti, kad jis apmirė.

Birželio 21 d. įvyko SLA. kuo- 
pos piknikas, Podvarskio kem­
pėj.

Liepos 12 toj pačioj kempėj 
bus Sandaros kuopos piknikas. 
Apart to, buna dar ir Atletų 
Kliubo išvažiavimai.

Musų adv. Nadas Rastenis ga­
vo nesenai laišką nuo kompozito 
laiške kompozitorius pasižada 
liaške kompozitorius pasižada 
ateinantį rudenį apsilankyti 
Amerikoj. Ta žinia yra brangi 
visiems Amerikos lietuviams. 
Buvimas kompozitoriaus Pet­
rausko Amerikoj, praeityj pašė, 
jo ir išauklėjo Amerikos lietu­
vių dailės judėjimą. Jei dabr su­
silauktume Miką į Ameriką, tai 
butų didelė nauda Amerikos lie­
tuviams. Butų galima parodyti 
kad Am. leituviai daugiau ivertin 
dailės veikimą, ne kaip Lietuvos 
klerikalai.

Kompozitorius Petrauskas, 
apart davimo koncertų, galėtų 
didesnėse kolionijose pastatyti 
kai kurias savo operas; tįk ži­
noma reikėtų didesniųjų kolioni- 
jų Dailės Draugijoms prie to iš 
anksto prisirengti. Kaip So. Bo­
stono “Gabija”, Chicagos “Biru­
tė”, Worcesterio “Aušrelė”, Bro­
ok!yno p. Strumskis su savai- [ 
.siais, Baltimorės Atletai, ir ki­
tose kolionijose panašios organi­
zacijos, galėtų pastatyti su pa. 
gelba kompozitoriaus Petrausko, 
netik operetę “Vaikas ar Mer­
gaitė?”, bet ir operą “Eglę”. Tad 
butų didelis lietuvių pasirody­
mas amerikiečių tarpe, ir kartu 
parodymas Lietuvos klerikalams 
kaip Amerikos lietuviai myli

Vitukinas.
Pirmininkas paaiškinęs susi­

rinkusiems mitingo tikslą, pris­
tatė kalbėti pil. J. Gezeląuską, 
kuris savo trumpoj kalboj paaiš­
kino dabartinį Lietuvos žmonių 
gyvenimą ir valdžios netaktin- 
gumą. Po juom kalbėjo pil. V. 
Vitukinas, nurodydamas kokią 
naudą duod Liet. Romos papa su 
savo Vatikanu. Taip pat nurodė, 
kad musų Lietuva butų daug lai­
mingesnė atsikračius nuo Romos 
ir jos jėzuitų.

Vitukinui pabaigus prakalbą, 
pirmininkas paprašė jį perskai­
tyti rezoliuciją, kurią turėjo pa­
gaminęs draugijų bei kuopų ko­
mitetas. Rezoliucija priimta vie­
nbalsiai ir nutarta pasiųsti Lie­
tuvos Seimui, Lietuvos atstovui 
Amerikoj ir Vatikanui bei papai, 
Romoje. Taipgi nutarta paskelb­
ti Amerikos lietuvių laikraš­
čiuose.

Priimta sekanti rezoliucija:
Mes, New Britain, Conn, lietu­

viai. atstovaudami virš keturis 
tūkstančius lietuvių, viešame su­
sirinkime laikytame Lietuvių 
svetainėje, 354 Park gatvės, ge­
gužės 31 d., 1925 m. priėmėme 
sekančią rezoliuciją:

Kadangi Vatikanas, pasirašy­
damas konkordatą su Lenkija 
priskyrė musų sostinę Vilnių 
prie Lenkijos;

Kadangi Lenkija, pasinaudo­
dama sudarytu konkordatu su 
Vatikanu pradėjo terorizuoti 
Vilniaus krašto lietuvius, užd- 
rauzdama mokytis lietuviams 
savo mokyklose prigimtoj kalboj 
ir lietuvių bažnyčiose laikyti pa­

maldas lietuvių kalboje; ir 
Kadangi Lietuvos Respublikas 

dabartinė voldžia daro sutartis 
konkordato formoje su Vatikonu 
pasirašyti;

Todėl mes griežtai pro-

Lietuvių tautos;
jbt ik ■Mes reikalaujame, kad Lietu­

vos Respublikos vąldžia kogreį- 
čiausiai* pertrauktų ryšius su 
VatikaMi, atšaukdama savo ats­
tovą iš Vatikano, ir pareikalau­
tų prasišalinti iš Lietuvos Vati­
kano atstovui. *

Toliau mes reikalaujame, kad 
Lietuvos Respublikos valdžia 
kaip gali greitai imtųsi atatin­
kamų žygių atvadavimui iš Lėm 
kijos vergijos Lietuvos sostinę 
Vilnią ir visą tą Lietuvos kraštą,

Kitos žįnutės vertos paminėti 
tai, kad čia musų mieste vis dau­
ginasi skaičuis veiklesnių žmo­
nių.

Nesenai čia atvyko iš Bostono 
p. St. Janusas ir užsidėjo neju­
dinamo turto agentūrą — Lith­
uanian Realty Agency — ir čia 
jam pusėtinai sekasi. Apart to 

'"J. Petras Sinusas, vietos aptįe- 
~kbrius, šiomis dienomis likosi 
jgubematoriaus paskirtas Vie­
šuoju Notaru, — jis ir gi dauge- 
lyj dalykų galės lietuviams pa­
tarnauti.

Musų p. Jaras pasveiko ir vėl 
pradeda rūpintis Sandaros rei­
kalais.
> Gi tuom pačiu laiku Baltimo. 
rėš visuomenė laukia ant rude­
nio didelių naujienų — visų my­
limas p. Antanas Kurelaitįs ren­
giasi apsivesti.

Tai tuom kartu bus tiek; kitą 
kartą bus daugiaus.
. Lietuvos Duktė.

P NEW BRITAIN, CONN.
Kaip kitose didesnėse lietuvių 

kolionijose, taip įr musų koloni­
joje lietuviai yra susidomėję 
Lietuvos likimu, čionai susidarė 
komitetas iš 12 lietuvių pašalpi- 
nių draugijų ir kuopų, atstovau­
jančių keturis tūkstančius suvir- 
šum lietuvių, gegužės 31 sušaukė 
masinį mitingą išnešimui pro­
testo rezoliucijos prieš Vatikaną 
už pavedimą lenkams musų sos­
tinės Vilniaus. Taip gi ir prieš 
Lietuvos valdžią už daromą su­
tartį su Vatikanu.
' Kadangi buvo labai šilta diena, 
tai, teisybė, -žmonių prisirinko 
r.eperdaugiausiai. Vienok kuriem 
rupi tėvynės likimas, tie atėjo. 
Mitingo pirmininku buvo išrink­

nariai malonėkite dalyvauti Šia- Taip gi reikės nutarti dalykaiš pčr lenkus, 
kęmisijaf

kuris yra paver ė W J5
MatOhis Nainionas, Į 

J. J. Gerdauskas, 
V. Vitukinas.

P. S. Meldžiame visų laikraš­
čių perspausdinti musų virš tilJ 
pstančią rezoliuciją. Valdyba.
'___________ _________ a -r I žmonės kalba ir laikraščiaiAMSTERD M, . Y. I ra^ j. Račys ir O. ŠimoliuJ 
Kliubo susirinkimas. . Į niutė darė falšyvų pinigų ir už 

Pusmetinis Amerikos Lietuviui^ dabar suimti.
Kliubo susirinkimas įvyks liepos Socialistų ir komunistų orga.
10 d., kaip 7:30 vai. vąk., savoĮnų vadai sužinoję apie savo 
svetainėje, 17 Liberty Št. Visi Į draugų prasižengimą, ne tik kad 

neprisipažino ir nepasmerkė tuos 
du žmones, bet dar stumia j uos 
Sandariečiams - tautininkams! 
Tai biaurus ir judošiškas musų 
priešų darbas! Bet reikia pasa­
kyti, kad “draugas” Račys yra 
tikras socialdemokratas, arba 
keleivinis - naujieninis socialis­
tas, o šimoliuniutė — komunis­
tė.

Susisirkįme išrinl
bai svarbus susirinkimas. Bus 
išduota atskaita kliubo stovio.

Malonėkite visi būti susirinkime
Valdyba^

RAČYS - SOCIALISTAS
'kalbos. Vienok Gegužis ir ML 
chelsonas buvo labai linksmi, kad 
davė darbo savo draugui. Girdi,

P-LĖ JULE BALTRUKO NIUTĖ.
Clevelando lietuvių žvaigždutė daininkė - solistė ir žymi vei­

kėja Clevelando lietuvių tarpe ypatingai daug veikia prie San­
dariečių. P-lė J. Baltrukoniutė, dalyvavo ALTS. 11-to Seimo 
programe parengtoj vakarienėj ir kitame vakare. Jos dainos ir 
gražus balselis publiką žavėte žavėjo. P-lė Baltrukoniutė, yra 
pavyzdinga lietuvaite, nors Am erikoj gimus ir augus bet labai 
gražiai lietuviškai kalba ir rašo, tankiai jinai rašinėja lietuvių 
laikraščiuose. Seniaus buvo nuolatinė korespondentė “Sandaros.”

Račys iš Lietuvos atvažiavo, 
rodos, 1923 m., tiesiai į “Kelei­
vio” raudondvarį. Aukštas vy­
ras, “rainkoatu” apsivilkęs bu­
vo; pasisakė, kad dar tik ką iš 
Lietuvos, tenai buvęs pradinės 
pradinės mokyklos vaikų moky­
tojas ir socialdemokratas. Todėl 

į “Keleivio” ponai labai mielai sa. 
|vo draugą priėmė: davė pasto­
gę, pavalgyt; dažnai jis būdavo 
“Keleivio” knygyne už “baro” 
vieton Gegužio. “Draugas’’ Ra­
čys taip įsigyveno ištikimas 
“Keleivio” leidėjui Gegužiui, kad 
tas net leido jam biznį daryti, 
pardavinėti po penkis centus 
“Keleivį”. Taikyta vieta ir dar­
bas “draugui” Račiui zecerio, 
bet pats Račys kaipo mokytojas 
nenorėjo, apžiūrėjęs spaustuvės 
mašinas, pasakė, kad prie maši­
nų daug darbo, o naudos mažai. 
(Matoma, Račys tuomet jau gal­
vojo apie didelį pelną — dirbimą 
pinigų). Račiui atsisakius pa- 
siųlyto darbo, Gegužis ir Michel­
sonas ieškojo darbo jam kitur, 
paskui veržte įspraudė “draugą” 
Račį į Baltic States Finance Cor­
poration raštinę, bet tenai jis 
visai netiko, nes nemokėjo anglų

DIDELIS PIKNIKAS!
Subatoj, Liepos 4 d., 4-th of July 1925

ELVIN PARKE,
Prasidės 10 valandą iš ryto, Trauksis lig vėlybo vakaro.

Bus Didžiulis
Šį Didžiulį Pikniką

rengia VISOS

Pittsburgh©

SANDAROS

KUOPOS

N. S., Perm ir Soho.

Tai bus Lietuvių

,t Diena, nes bus geriau

šia Pittsburgo orkestrą:

SAGONE’S

LA PARADISE

ORCHESTRA.

Programas:

KUMščIUOSIS
Pittsburgo lietuviams 

gerai žinomas

Drutuoliss
K. ALELIUNAS

su kitu Drutuoliu.

Bus visokios lenk-
tynęs,

Virvės traukimas ir 
kiti pamarginimai. 
Už atsižymėjimus 

bus DOVANOS!

Moterims 40 c.

: *

socialdemokratas ir gabus veikė­
jas, jis labai reikalingas sociali­
stams. Kuomet “Keleivio” ponai 
rengė prieš Sandariečius ir Lie­
tuvą išdavikiškas prakalbas Lie­
tuvių selėje So. Bostone, Mass., 
tai Michelsonas savo “Keleivy’’ 
parašė, kad apart jo dar kalbė­
siąs draugas Račys, tik ką iš 
Lietuvos atvažiavęs. Prakalbos 
tuomet keleivinių socialistų įvy. 
ko, bet publikos nedaug teatėjo, 
todėl “draugas” Račys nepradė­
jęs kalbėti “sustreikavo”, už tai 
“Keleivio’’ socialistams ir “drau. 
gui” Račiui buvo didelė gėda.

Keleivinių socialistų “smurtą’ 
gerai Sandariečiai suprato, ii 
“draugą” Račį matė keleivinių, 
naujieninių socialistų; Sandarie- 
šu.Buvo įsakyta Sandariečių 
tuomet buvusiam Baltic States 
finance Corporation pirmininkui 
A. Ivui, kad iš Baltic States Fin­
ance Corporation raštinės “drau­
gą” Račj pašalintų. Taip ir pa­
daryta. Dabar neilgai viešėjęs 
“draugas” Račys pas “Keleivio” 
socialistus išvažiavo j Waterbu­
ry, Conn, (raudondvario ponai 
taip sakė), iš tenai, matomai į 
Newark, N. J., iš tenai į Brook­
lyn, N. Y., kur ir pradėjo daryti 
falšyvų pinigų ir papuolė į bėdą..

Butų didelė kvailystė už vie­
no žmogaus prasižengimą versti 
panieką lygią vienai ar kitai par­
tijai, jos idėjai; jos pasekėjams. 
Kultūringi žmonės, net valdžios 
taip nedaro, Sandariečiai - tau­
tininkai Račio - šimoliuniutės 
prasižengimą irgi neskiria vi­
siems socialistams ir komunis­
tams ir nesako, kad štai tos idė­
jos sekėjai visi toki, visi falšy- 
vus pinigus daro. Bet komunistai 
ir socialistai, netekę žmoniškos 
doros idealų, vien norėdami nu­
sikratyti purvo ir pasakyti, kad 
štai mes nekalti avinėliai, o San­
dariečiai - tautininkai prasižen­
gę žulikai, jau kalba skiepuose ir 
rašo savo organuose, buk “drau­
gas” Račys priklausąs San dari e- 
čiams - tautininkams! O komu­
nistė šimoliuniutė buvus nemo­
kyta mergina, tai mokytas Ra­
čys “išpaikino”... Tokios pasakos 
ir raštai komunistų organuose 
skaitant juos žmogus pamanai: 
turbut teisybė, kad kuomet Die­
vas žmogų baudžia nelaime, tai 
atima jam ir protą.

Patartina lietuviams komunis­
tams ir socialistams liautis šmei- 
žus nenusižengusius prieš teisy­
bę Sandariečius - tautininkus ir 
prisipažinti, kad “draugas” Ra­
čys yra tikras social-demokratas, 
o “draugė” šimoliuniutė — ko­
munistė, kuriedu pirmi “tiesio­
giniu veikimu” griauja kapita­
lizmą, jo valiutą, ir įveda socia­
listinės - komunistinės proleta­
riato diktatūros pinigus. Komu­
nistai ir socialistai iš vieno nepa­
perėto kiaušinio išrieda ir dirb­
tiną pragaištį žmonijai, tai ko­
dėl, “pabaudus” už viešą prasi­
žengimą, nepriimti į internacio­
nalą “draugą” Račį ir “draugę” 
šimoliuniutę, kuriedu dirbo “pro­
letariato diktatūrai” ir priklauso 
socialistams ir komunistams?

Voras.

JUOKAI
ąs pasauksiu savo vyrą.
, Valka ta: —Tai, aš ži 
Praeitą savaitę jisai baugino 
mane, sakydamas pašauksiąs ta­
ve, jeigu aš nenueisiu sau.
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Oiktatiros kumštis. Main

Ęlerikaljški reakcionieriai dikta- 
toriai gen. Primo de Rivera, Is­
panijoj; Mussolini, Italijoj; kun.

Vailokaitis Lietuvoj.
Mes labai stebėjomės, kad Ita­

lijoj po kelių metų demokratine^ 
valdžios valdymo, atsirado reak­
cionieriškas fašizmas, kuris sm­
urtu privertė Italijos demokra­
tinę valdžią rezignuoti ir užleisti 
fašistų vadą Mussolinį sudaryti 
fašistišką valdžią Italijoj. Stebė­
jomės ir Ispanų reacionierių su­
kilimu prieš liberalus ir paga­
linus paskelbimu diktatūros. Nū­
nai stebimės reakcionierių —kle­
rikalų paskelbta diktatūra kun. 
Vailokaičio, Lietuvos žymaus 
Jbankierio, kuris seka pėdomis 
Mussolini ir Primo de Rivera, 
Italijos ir Ispanijos diktatorių. 
y Paskelbus diktatūrą Italijoj 
atsirado didelė opozicija ir daug 
protestų bei sukilimų, daug krau 
jo buvo pralieta ir žudynių pa­
daryta, šimtai areštų įvyko kiek­
vieną dieną; laike kelių mėnesių 
diktatūros tapo prigrųsta kupini 
kalėjimai politinių kalinių, tais 
kaliniais buvo ir yra geriausi 
allies piliečiai. Politinė laisvė 
Italijoj buvo ir tebėra tik fašis­
tams nuo laiko diktatūros pas­
kelbimo.

Kas dedasi Ispanijoj diktatūrą 
įvedus? Koks terorizmas! Kiek 

vargų?
Situacija Ispanijoj nūdien yra 

bloga. Diktatorystė šiandiena 
paėmė piliečių laisvę į savo ran­
kas. Nūdien Ispanijoj nėra lais­
vės žodžio, nei spaudos, viskas 
suvaržyta, visa tauta jaučiasi it 
nelaisvių grupė priešo rankose, 
dešimtys tūkstančių piliečių su­
kimšta kalėj imosna ir kalinimui 
galo nesimato. Italijoj fašistai 
diktuoja, o Ispanijoj militariškas 
Junta diktuoja. Ilga pasaka apie 
-šių dviejų valstybių — tautų 
politinį gyvenimą, tuos žiauru­
mus, kankinimus žmonių, kurie 
.stovi opozicijoj prieš diktatūrą. 
Ir Lietuva sulaukė nelaimių dik­

tatūrom.
Lietuva nūdien yra trečia val­

stybė diktatorių rankose. Kleri­
kalinė Lietuvos valdžia kaip ir 
Italijos fašistai arba Ispanijos 
Juntas prieš visuomenės valią 
kelbimu diktatūros pasirodė di­
delis skaičius areštų, pradėjo 
uždarinėti laikraščius priešingus 
diktatūrai, uždarė jau vienatinę 
lietuvių progresyvišką Realę Ma- 
nampolės gimnaziją, kurią vi­
suomenė savo pastangomis už­
laikė ir nuolatos rėmė. Nežiūrint 
protestų plačios lietuvių visuo­
menės ir parlemento opozicijos 
atstovų ir net amerikiečių lietu­
vių protestų, Reale Mariampolės 
gimnazija su visu jos turtu yra 
konfiskuota.

Dar tik pirmos dienos Lietuvoj 
diktatūros, o jau kruvinų aukų 
despotizmo labai daug yra. Bet 
trumpoj ateity bus kovų ir kru­
vinų susirėmimų begalo daug, 
nepoilgo išgirsime, kad visa eilė 
viešų progresyviškų organizaci­
jų bus uždaryta, pažangus laik­
raščiai bus sustabdyti ir jų tur­
tai konfiskuoti, žodžiu sakant, 
laisvė žodžio ir spaudos bus už­
gniaužta. Lietuviams demokra­
tams reikės užsieny leisti savo 
laikraščius kaip caro laikuose ir 
juos slapta kontrabandos keliu 
nešti Lietuvon. Ateitis Lietuvos 
yra tamsi.
Kas yra priežastim diktatūrų?

Diktatūrų priežastim yra žmo­
nių luomai, reakcionierių norai. 
Italijoj ir Ispanijoj diktatūrų į- 
po n uotoj ai vykintojai yra mo- 
narkai karaliai su savo dvaro 
ponija. Lietuvoje diktatūros 
priežastimi yra “Dievo patepto­
ji" kunigija, tai yra vienatinis 
privilegijų luomas, kuris dabar 
valdo Lietuvą ir rado pretenzijų

dis jau nepakenčia kunigijos vai-Į 
valdymą, kuomet kademaiį 
mato, kad artinasi rinkimai į| 
parlementą (geimą), kuriuose| 
jie nesitiki laimėti, kuomet jų| 
oponentai — liaudis nusistačiusi 
prieš juos, todėl jie rado reika*1 
lingu skelbti diktatūrą, kuri su-1 
varžo žmonių laisvę žodžio susi-Į 
rinkimų ir spaudos, o kademai 
gerai žino, kad uždarius progre­
sy viskas organizacijas ir jų or­
ganus — laikraščius, niekas ne­
bus j ų priešu atvirame rinkimų 
lauke, nes laikraščiai uždaryti, 
jų redaktoriai kalėjimuose sug­
rusti, o galinga diktatūra ir kar­
šti kunigų pamokslai iš sakyklų! 
bažnyčiose ir nuo bačkų gatvė­
se privers tamsią liaudį balsuoti 
už kademus ir tokiu budu kuni­
gija bus valdonas Lietuvos taip 
kaip monarkai Italijos ir Ispani. 
jos iškišdami priešakiu diktato­
rius kun. Vailokaitį, Mussolini 
ir gen. Primo de Rivera.

Lietuva, Italija ir Ispanija, tai 
traicė klerikalinės vienybės, re­
akcijos bei privilegijjuotų jude­
sių, kurie viską pasiima sau, o 
liaudžiai atiduoda tik trupinius. 
Bet kada žmonija prabus, kada 
vis praregėsime savo priešus iri 
išnaudotojus, tuomet sutrupės’ 
jų galybė ir diktatūrų retežiai 
truks taip kaip jie truko rusų ir 
francuzų valdonų. Liaudis budėk 
ir tu, darbininke vargdieni, sus­
tok ir pagalvok, pažink savo prie 
ŠĄ

Šis dvidešimtas šimtmetis pa­
darė daug pasauly permainų, 
bet Lietuva ir jos piliečiai per- 

; mainų sulaukę negali jomis dž­
iaugtis. Lietuva ir jos piliečiai, 
ypatingai darbo žmonės, spaudė 
lenkas, rusas ir vokietys, o la­
biausiai jos spaudžia ir išnaudo­
ja Rymo trustas — kunigija. 
Šiandien kunigija peržengė - vi­
sas ribas žmoniškumo ir 20-to 
šimtmečio civilizacijos, demok- 

: ratybės principus. Artimo meilė 
ir visa tai, kas yra žmoniškume 

. civilizacijos. Mes darbo žmo­
nės, nepasiduokime, neliudėkime, 
priešingai: organizuokimės ir 
susibūrę po viena vėliava, gelbė­
kime savo likimą, gelbėkime savo 
kraštą nuo inkvizituorių, kuni­
gijos puolimų. Dabar laikas, ar­
tinasi Seimo rinkimai Lietuvoje, 
pagelbėkime progresyviams rin­
kimus laimėti. Aukaukime į Lie­
tuvių Politinį Iždą kas kiek išga­
lime kovai prieš kademų dikta-

lokaitis.
Šmugeliauti vagonais valsty-

igi smagėliauj ą ar šmu^eliavo ? 
gi kun. Purickis.
Prisiekusiam kunigui apleisti 

bažnyčią ir užsiauginti barzdą 
ir paskui varyti kokią purviną 

[polifiką; kuri priveda iki kumš­
čių, yra labai nedora. O vienok 
kun. Krupavičius ir k. turi užsi­
auginę barzdas ir mušasi Lietu­
vos kabinete.

Užpulti žydelkaitę vagone yra 
baisiausi nedora.0 vienas Lietu­
vos kunigas nesenai tai padarė.

Palaikyti legalizuotus peleis- 
tuvystės namus krašte yra ne­
dora. O vis gi katalikų valdžia 
palaiko jų ir nesistengia kovoti 
prieš paleistuvystę.

Meluoti iš klausyklų žmonėms/ 
kad yra “griekas" balsuoti už 
Valstiečius Liaudininkus yra' 
didelė nedora. Bet gi didžiuma' 
kunigų tai daro.

Įvairių įvairiausių nedorų ku­
nigų darbų galima priskaityti H-, 
giausią eilę.

Į Jų blogi, nedori darbai pavei­
kia į parapijomis ir taip plečiasi

abelnai dora pagerės Lietuvoje.
F^rrtihs^irigsriys prie dorosu— 

tai suvarymas kunigų atgąį j jba- 
žnyčias. O j uos išvyti iš Seimo, 
Kabineto ir Įritu valdiškų vietų 
ir pasodinti bažnyčiose gali tik 
liaudies balsai.

Artinasi Lietuvos rinkimai į 
Seimą. Lietuvi ir lietuve, jei no­
ri pataisyti dorą savo krašte, jei 
nori pagerinti savo gyvenimą, 
tai nesiduok save suvilti — bal­
suok už Valstiečius Liaudinih-

Marcas Baukas.

SAND ARTECIAI, SKAITYKI-
TE IR P LATIN KITE SAVO
ORGANĄ “SANDARĄ?

BIZNIERIAI, 
“SANDAROJE."

NAUJAS IŠRADIMAS
DEKSNIO GALINGA MOSTO f 

Gydo, Reumatizmą, Ranku. Koja. 
Nugaros skaudejima. šalti, Ranku. 
Rojų, tirpimą. Dusuli. Galvos skau­
dėjimą. ir teip visokius skaudėjimus

[ Tu&stAnciai Žmonių yra iŠauryde o 

u* QGŽ£nc^ apie tAi. '
i De&Žnio Gafinga Mostia yra tiek

: ve*ta aak»«. fcšek ~> pati svaria štt- 
t iirnratiM aMkmo*
P.Kama T9 centai. $1 50 ir $3.00 
r ir 'TO cent© ©ažtin* - DcrsiantiauK
Py •~l>' v.~ < .. y ■■ '

TAIGĄ?'’FIRM|AR^itABP idd ' St’žINOJO^

mes negalime naudotis 
gyvenimu bei bizniu.

Kada mes sergam reikia atsiduoti 
rankosna gero Daktaro, kurio prityri­
mas Ir šinyba mus padarytų sveikais. 
Tinkamai medikalis gydymas gali pa- 
ilgintrnBisų gyvenimą ir suteikti ma­
lonumą. c

Aš-gydau naujas ir u žsisenėjusias 
ligas per daugelį metų.

Ir mano prityrimas gydymo prakti­
koj davė man galimybę ir žinojimų 
kaip prašalinti ligas ir suteikti gerą 

trumpame laike su lengvoms metodoms

ekspe sais geriausias Ultra Voilet Ray 
ir Europos daktarų autoritetu kaipo

vėliausi būdą gydyme uodo® ligas ir kraujo neveikimą. Turime viską 
dėl gydymo, todėlei nepaisant kaip jus -sunkiai sergate ir kaip senai, 
nepaisant kiek kartu buvote apvilti nesuradote sveikatą, aš pasiren- 

_ gęs tamistas pagydyti ir tuomi parodyti ką aš galiu dėl jus jeigu jus 
atsiduosite' į mano rankas, aš galėsiu jums taip kaip daugelį kitų 
žmonių išgydyti, suteikti jums gerą sveikatą.

Mano kaina žema ir lengvos išlygos, 
už paklausimus nieko nerokuoju.

Dr. MORONEY
220 TREMONT STREET, BOSTON, MASS.

Prieš Majestic Teatrą,
VALANDOS: nuo 9:00 ryto iki 4 po pietų; nuo 6 iki 8 vakare. Neda­
liomis Iri šventėmis nuo 10:00 ryto iki 1:00 po pietų.

sveikatą mano 
ir už mažas lėšas, •'

Turiu įsteigęs su

Inteligentija ir šiaip susipra­
tę žmonės tai mato ir todėl ve- 
da kovą prieš kunigus. Kada pas- 
tariemsiems pavyks atvesti ku­
nigus ant doros kelio, tada ir

•k

Į <
* * *
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PIKNIKAS
SU PROGRAMŲ

- a. - ..... « . 'v-■kĮ

Rengia D. L. K. Vytauto Kliubas, Lowell, Mass.
ĮVYKS SUBATOJ ir NEDĖLIOJ.

LIEPOS-dULY 4 ir 5 DIENOSE 1925 m.
Piknikas prasidės Subatoje, 10-tą vai. ryte, šokiai 4 vai. po pietų 
ir trakusis iki vėlai nakties prie geriausios orkestras.

Nedėlioję bus puikiausis programas, kurį išpildys pagarsėję 
DZIMDZI - DRIMDZI ANŪKAI, Bostoniečiai, kaipo žymiausieji 
dainininkai Naujoje Anglijoje, taip gi dalyvaus ir vietinės lak­
štutės M. KAŠĖTAITĖ ir J. NORINKAITĖ, solistės.

O taipgi bus bandymas spėkos: trauks virvę merginos su 
moterims. Kurios laimės — gaus dovaną. Taipgi bus ir daugiau 
visokių žaislų.

Taipgi bus visokių valgių ir gėrimų, ir kas apleis šį pikniką, 
tai ilgai gailėsis, dėlto, kad D. L. K. Vytauto Kliubąs pasiryžęs 
pilnai užganėdinti visus kas tiktai atsilankys ant šio pikniko.

Širdingai kviečiam visus dalyvauti.
Įžanga subatoj 35 c., nedėlioj 15 c.

PASARGA: Važiuojant kareais ir automobiliais imkite La­
keview Ave., važiuokit iki Mill Comer, kol karų trekės skiriasi 
į vienkelį. Paskui po kairei iki parko. ° -

1Q0 SALEM STREET

TELEGRAMINES PINIGŲ PERLAIDOS 50c

šokių kitų ligų. Taipgi turime nuo visokių slaptingų ligų ir ge- 
riausius patarimus suteikiame, nuo patrūkimo del vyrų ir moterų. 
Atsiminkite, jeigu pirkaite pas mus, sugėdysite pinigus ir sveikatą. 
Atefldtevisada pas mus, o mes jums patarnausime kuo geriausiai. 
Pašaukiame geriausius daktarus per telefoną visai uždykį

A£V».-. w .. 'V’’

D. CABITT.
BOSTON, MASS.

Lietuviška Aptieka
Jeigu norite teisingų vaistų ir nužemintam kainom, tai visada 

eikitaant 100 Salem St, kur rasite visokių Amerikos vaistų ir Eu- 
ropiskų'ir visokių lietuviškų šaknų.

Mei laikome užtikrintas gyduoles nuo visokių ligų, kaip tail 
nuo galvos skaudėjimo, nuo užsenėjusio reumatizmo, nuo nusilpnėji-

400 litų |42^«
500 litą 52.75
600 Litų 63.00

*ant galimybių iimokit kam Ftikia grųžiaami sfrmtijai.
Štai yra litų kursą®, pri® kurie taipgi priakaityta l 

gramo kaštai ir 25 centai pašte išlaidoa:
100 litų $11.25
200 litų 21.50
300 litų 32.00

Money orderiu®

Amerikos lietuvis tikras de­
mokratas privalo savo dešimtinę 
aukauti kovai prieš reakciją, ko­
vai už demokratiją, už laisvę 
darbo žmonių, už garbią musų 
tautos ir už šviesesnę ateitį mu­
sų gentkartėms. Jeigu mes savo 
užbuotį atliksime, tai laimėsime 
kovą ir klerikalizmas su savo ge­
ležine diktatūra, šlykščiausiu 
persekiojimu musų, žus gal am­
žiams Lietuvoje, tada tik bus 
miela ir gera Lietuvoje musų 
broliams ir sesutėms gyventi ir 
mes tada galėsime ten vietą ras­
ti. Bet idealas, kultūra ir demo­
kratija mums yra svarbiausiu 
dalyku pasauly, todėl vien dėl to 
mes privalome pasiaukauti ko­
vai už laisvę.

Sermėgius,

Supuvus klurlkalj dora
Pažvelgus į paskutinių kleri- 

lų metų Lietuvoje gyvenimą, 
norint nenorint turi pasakyti, 
kad ten dora yra supuvus.* Jei gi 
pakratinėąime, kas suka tą su­
puvimo sukurį, tai rasime čionai 
“herojais" musų klebonus, prai 
boščius, vargoninkus, davatkas 
ir kompaniją.

Imti nuo skoliniko 99 nuošim­
čius už paskolą yra nedora. Tą

Geras paprotys
Naudokit Ruffles kasdien, kad užlaikius 

galvos odą sveika ir kad turėti puikius 
žvilgančius plaukus.

Ryffles /
sunaikina pleiskanas, tą svarbiausi J/ 1 
priešą gražių plaukų. /y >

Nusipirkite bonką už 65c šiandien N. 
pas savo vaistininką. 75c kuomet . 
siumčiama tiesiog iš laboratorijos.

F. AD. RICHTER & CO. </
Berry & South 5th Sts.

Brooklyn, N. Y.

šteM OI**
Geras abelnam- naudojimui
. v. i l > linimentas
Pain-Expelleris

Kuomet reumatizmas ar neuralgija 
vargina' jns, ištrinkite skaudamas 
vietas iiuo atsakančiu šeimyniniu 
linimentu ir tuojas pajausite paleng-
vinim®. 'ZTTTSTl'35c ir 70c bonka vaistinėse. Tėmy- 
kite. kad butų Inkaro vaizbaženkūs

F. AD. RICHTER & ČO.£
Berry & South 5th Sts.

Brooklyn, N. Y.

PAIEŠKO.
Paieško Anupro, Kazio arba 

Igno Ivaškevičių, kurie laike ka­
ro gyvenę Chicago j e. Adresas: 
Lietuva, Kauno S. D. Kalėjimas, 
Korsakevičius. « . ■

SUSIVIENIJIMAS LIET. AMERIKOJ
DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APDRAUDOS IK PAŠALPOS OBGA* 
NIZACUA S. V, KURIOS TURTAS ARTI $1,000,000.00.
Nuo susiorganlzavimo ik! šiam laikui išmokėta $375,122.80.
unirtinių. Pašalpų išmokėta $413,550.15.
SLA. kuopos randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai prtiauumi 
auo 18 iki 50 m. amžiau®. Visi nariai gauna laikraštį *Ttry»f ” im­
liai ir taipgi gauna SLA. išleis ta® knygaa už pusę kaino®.
Pomirtinė® skyriai — 1150, 300, 606 Ir 1,000. ..... ...
Pašalpai įkyriai —• $6.00, 9M, ir 12.00 1 aavaHą
Platesnių informacijų kreipkitės fino adreeui

LITHUANIAN ALLIANCE Of AMERICA 
irr W. MMti ETTES®!. '■ !NWW YORK. N. T.

KiiiuiiiHiiicnmiHiiuiciHįiiraiificiiiiiiuiiiHciiiiiiiiHiiiciiiiNiiiifflciiHuiHuuciiimiumicjuimiiHiiciniiiuituuinuiuiiuaiiiuiiiiiiiftiiiininMiicg

ILętuvon ir Atgal per 
SANDAROJ AGENT

Jeigu manai važiuoti Lietuvon aplankyti^gimines ar su < 

biznio reikalais, klausk informacijų Sandaros Agentūroj § 

Patarnavimą Sandaros Agentūra suteikia visiems kėliau- į

PIRK LAIVAKORTĖ IR SIŲSK PINIGUS PER SAN- 
________ ________ ; DAROS AGENTŪRĄ. ° '

*■ y1* , •* k” ■ - ■

Sandaros agentūra siunčia pinigus Lietuvon ir į kitas šalis. Parduoda laivakortes ant visų
- S. JS tJ* ,i. •• . ’ r* 1 r t < • J < » ,

linijų. Kelionei parūpina visu s dokumentus

S A N DA R A
327 E STREET, 1 SO. BOSTON, MASS.

• ■ ‘ - L n. , IBY ‘•01

1



1925 m. liepos 2 d., N. 27.

J. DIRVELIO ORCHESTRA.

i

Liepos-July 4 d., 1925 m
Waushakum Parke, Framingham

Bus Penktas Metinis Naujosios Anglijos Sandanečiy Pirmo Apskričio Piknikas!
..Tai bus didžiausis Piknikas

Naujosios Anglijos lietuviams.

Su didžiausiu smarkumu j j j

rengiasi 14 Sandaros kuopų, ža-

da pribūti daug svečių net iš ki-

tų valstijų. Tai bus didžiausis

Piknikas kokis tik sykį į metus

buna Naujoje Anglijoje. Kvie­

čiame visus Naujosios Anglijos

lietuvius dalyvauti jame.

Vietos žinios
AUTOBUSAI “FORTDŽIULA- 

JUI”.
važiuoti autobusais 
Anglijos Sandarie.

Ketvirtos pikniką, 
Framinghamą, malonėkite įsigy­
ti tikietus iškalno. Tikietai gau­
nami “Sandaros” raštinėje. Trys 
gražus busai išeis nuo “Sanda­
ros” ofiso, kaip 10 vai. ryto, lie­
pos 4 d. Tad jei norite turėti 
užtikrintą vietą autobuse, pasis­
kubinkite gauti biletą iškalno.

Komisija,

į Naujosios

SUSIRINKIMAS.
A. L. T. Sandaros 78 moterų 

kuopos susirinkimas įvyks sere_ 
doje, liepos 1 d., “Sandaros” sve­
tainėje, 327 E St. Visos narės 
prašomos dalyvauti susirinkime, 
nes yra svarbių reikalų aptarti. 

Ona Ivas, sekr.

Ar rengiesi prie subatos? Ar 
žinai kas bus subatoj ? Subatoj 
bus “fortdžiulajus”. O ar žinai

f'įjon

G ražioj e didelėj e vasarinėj

svetainėje, ant ežero kranto gra-

jįs garsiausia Naujoje Anglijoje

J. Dirvelio Orchestra. Dainuos

Gabijos choras ir Aušrelės daini-

ninku grupe. Kalbės kalbėtojai.

Bus daugybė įvairiausių pareng-

tų žaislų, kuriuose atsižymėję

visi gaus geras dovanas. Vakare

bus didžiausis “Fireworks.

Hi

j

Si B d*
kas bus per “fordžiulajų”? O gi 
Sandariečių piknikas. Subatoj 
važiuok į Framingham Wausha­
kum parką, ten bus Naujosios 
Anglijo Sandariečių piknikas, 
ten 
vių 
Tai

tori jos. Mokykla bus kožną die­
ną nuo 9 vai. ryti iki 11 vai.

S. D. M. Komitetas.

suvažiuos tūkstančiai lietu-; 
iš visos Naujosios Angį-jos. 
bus LIEPOS KETVIRTĄ.

BIZNIERIAI, GARSINKITĖS 
“SANDAROJE.”

PRANEŠIMAS.
Simono Daukanto mokykla at­

sidarys liepos (July) 6 d., Lie­
tuvių svetainėje, So. Boston. 
Tėvai prirengiate savo vaikučius 
leisti į minėtą mokyklą, kur bus 
mokinama lietuvių kalbos ir is-

DORCHESTERI
3 šeimynų po 5 kambarius su

V j Sčn s 
šiame

Real Estate
SITY POINT’E

!

Geras 2 šeimynų namas 
vieta dėl garadžių, arti maudy­
nių ir L Street, ant greito par­
siduoda tik už $6,500.

B. KONTRIM, 
361 Broadway, So. Boston, Mass.

ANTRAS DIDŽIAUSIS ŠIŲ METŲ

PIKNIKAS

SU

Rengia Lietuvos D. K. Keistučio Draugija.

Snbatoje Liepos-July 4 d., 7925 m... .
ANT NUOSAVO DARŽO

Oakland Grove, ’ E. Dedham, Mass.
Prasidės 10-tą vai. ryte ir trauksis iki vėlumai naktį.
Programas susidės iš muzikantų, šokių, bėgimo ir kitų panašių 

žaislų. Apart to bus skanių velgių ir saldžių gėrimų. Taip kad 
publika bus pilnai užganėdinta. Taip gi per pikniką bus priimami 
nauji nariai prie draugystės už pusę įstojimo. Ihd gebiamoji 
publika naudokitės šia proga, atsilankykit skaitlingai, o mes pa­
sistengsime visus užganėdinti. Įžangos nebus.

KELRODIS i Važiuokite eleveiteriu iki Forest Hill, ten imki­
te Washąington Grove St. karą ir važiuokite iki Grove St. Ten 
stovės žmogus, kuris nurodįs vietą. Dr-jos trokai išvažiuos nuo

improvementais geriau- 
pataisyme iš vidaus ir 

lauko, daug žemės, vieta dėl ga. 
radžiu ir daržo, prekė $11,000 ir 
lengvos išlygos.

A. IVAS,
361 W. Broadway,
So. Boston, Mass.

104 Dorchester’y 104
Šimtas keturi nauji namai po 

dvi šeimynas po 5 kambarius su 
parlors ir visais naujos mados 
įtaisymais ir vieta gardžiui. Ka­
ina tik $12,000, tik $3,000 įneš­
ti. Norinti daugiau žinių, kreip, 
kities pas:
*-■ A. J. NAMAKSY,
395 Broadway, So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 2340.

Juozas M. Vervečka
(Veracka)

LIETUVIS ADVOKATAS
Praktikuoja dviejuose Ofisuose:

684 No. Main St.
Brockton, Mass.

Tel. Brockton 7180

414 Broadway, 
So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 0948.
Namų Tel. So. Boston 3429-W

Svarbus Pranešimas I
WATERTOWN’E
2 šeimynų namas po 6 kam­

barius su geriausiais improve­
mentais ir gražus šmotas žemės, 
geras pirkinys, prekė $8,500, 
įnešti $1,000. Klauskite pas:

JENNESS REALTY CO., 
169a Brighton Ave.,

Allston, Mass.
Tel. Stadium 1521.

DORCHESTER’Y
Kampinis 3 šeimynų 15 kam­

barių namas su visais įtaisy­
mais, atdaras plumingas, kieto 
medžio grindys, fumice šiluma, 
prieky ir užpakaly piazai, dėl 
greito pardavimo prekė tik $11,- 
000, su mažu įnešimu.

City Point.
Prie pat Columbia Rd. 3 šei­

mynų 11 kambarių namas su vi­
sais įtaisymais, elektra ir atski­
rai steam šiluma. Greitai nori 
parduoti prieinama kaina su įne­
šimų $3,000.

Sandaro Real Estate,
V.p. Yąnkus, vedėjas,

Tel. So. Boston 2408.

MUSŲ DRAUGAMS IR AUTOMOBILIŲ SAVINIKAMS, KAD NUO DABAR ATIDARO­
ME PIRMOS RŪŠIES AUTOMOBILIŲ TAISYMO KOKIŲ IKI ŠIOLEI DAR NEBUVO SO. 
BOSTONE.

NUO DABAR MR. HANLEY, BUVĘS
Savininkas Broadway Auto Bus prie Park Sq., Bostone, sudarė sutartį su MOTOR SALES 
CO., So. Bostone, ir atidarė nuolatinę beuždarymo Automobilių taisymo dirbtuvę: Broadway 

Garadžiuj, 541 Broadway ir Auto Service Station 421 Old Colony Ave., prie naujų maudynių 
So. Bostone.

Mr. HANLEY.
Yra vienas iš žymiausių ir seniausių Automobilių taisytojas ir yra ypatiskas draugas 

vietiniais policijos kapitonais ir atsitikus nelaimei ant kelio, šaukitės p. HANLEY, o jis 
savo Ambulansais pagelbės visuose reikaluose ir patrauks jūsų sugedusią mašiną ir esant

su 
su 
turėti reikalus su policija ar su valdžia delėi nelaimės ant kelio p. HANLEY, patarnaus.

AUTOMOBILISTAI NEPAMIRŠKITE
Kad dėl gerovės So. Bostono Automobilių savininkų, mes sudarėme šią. sutartį su p 

Hanley, kad atidarius vieną iš moderniškiausių Mašinų taisymo stovykla, dėlto, mes kvie­
čiame tamistas nepraleisti progą kogreičaausiai susipažinti su p. Hanley, kuris savo draugi­
škumu laukia tamistų atsilankymo su bile reikalu, ypatingai pirkime BUICK ir kitokių 
mašinų, sutaisyme baterijų, šviesų, pirkime tajerių, tūbų, aliejų, gesolino ir kitokių reik­
menų prie Automobilių.

ATMINKIT. JO TELEFONO NUMERĮ.
DIRBTUVĖS IR NAMŲ, KAD ATSITIKUS”ANT KELIO NELAIMEI KUR ŠAUKTI. 

Atminkite, kad Hanley, yra vienatinis daktaras sugadintam Automobiliui, kuris nepaliks 
jūsų Automobilį sugadintą ant kelio, bet partrauks į Garadžių ir sutaisys jį.

Motor Sales Co
“BROADWAY GARAGE”

541-545 BROADWAY
Tel. So. Boston 1370

Res. Tel. Newton 0376

SO. BOSTON, MARS.


